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Cuvânt înainte

„Înapoi la Părinți!” Cu acest îndemn, Părintele George Florovsky se adresa par-
ticipanților la Primul Congres Internațional al Facultăților de Teologie Ortodoxă 
de la Atena, din 1936, într-o pledoarie pentru recuperarea ethosului răsăritean și 
pentru reintegrarea sa în învățământul teologic ortodox universitar și academic, 
prea multă vreme prins în „captivitatea babilonică” a scolasticismului apusean. 
Recursul la Sfinții Părinți nu era văzut prioritar ca un act de erudiție sau ca un semn 
de distincție față de alte confesiuni, ci ca un act existențial, de reconectare la „du-
hul Bisericii, prelungit în viața ei liturgică și întrupat în textele Sfinților Părinți”1. 

Îndemnul Părintelui Florovsky s-a concretizat, la noi în țară, mai ales după 
anul 19892, când, în noul climat de libertate religioasă, zborul spre zările pline 
de lumină ale universului patristic a luat un avânt de nestăvilit. Edituri cu tradi-
ție sau nou-înființate s-au întrecut în munca de traducere a textelor patristice. În 
revistele Facultăților de Teologie Ortodoxă din cuprinsul Patriarhiei Române, re-
cursul la operele Sfinților Părinți – fie prin munca de traducere a unor texte ine-
dite, fie prin studii de specialitate, în care bibliografia străină venea să umple un 
gol destul de vizibil, generat de un regim politic ostil studiilor teologice – a deve-
nit o constantă necesară și de la sine înțeleasă.

Este un lucru mai presus de orice îndoială că studiul patrologiei este esen-
țial pentru învățământul teologic ortodox. Această importanță a cercetării vieții, 
operei și doctrinei Sfinților Părinți decurge din locul cu totul aparte pe care-l are 
Tradiția în Biserica Ortodoxă. Sfinții Părinți sunt expresia vie a acestei Tradiții, a 
modului în care a fost interpretată și trăită Scriptura, a felului în care Biserica a 
interacționat cu lumea și cu ideile ei, a manierei în care Biserica și-a păstorit cre-
dincioșii sau a făcut misiune. În zilele noastre, când ne place să credem că trăim 
din plin o perioadă de reînnoire patristică prin subscrierea marii majorități a teo-
logiei ortodoxe românești la celebrul diftong al Părintelui George Florovsky, stu-
diul patrologiei a primit valențe cu totul aparte.

1 PS Ignatie Mureșeanul, „«Ad Patrem» – certitudinea autenticității și profunzimii gândirii 
teologice,” Altarul Reîntregirii 1 (2015): 11. 

2 Evident, nu putem să nu pomenim aici renumita colecție „Părinți și scriitori bisericești”, iniți-
ată de vrednicul de pomenire Patriarhul Iustin Moisescu în timpul regimului comunist. 



20   |   Ghid de Patrologie. Vol. 3

Dacă pentru această disciplină avem nevoie în primul rând de acces la ope-
rele Sfinților Părinți, nu este mai puțin adevărat că este necesară și o familiari-
zare, într-un mod ușor și sistematic, cu ceea ce s-a scris până acum în domeniul 
patrologiei, căci fără cunoașterea stadiului actual al cercetării nu există posibili-
tate de progres. Prezentul ghid bibliografic, cu titlul Patrologia în cercetarea teo-
logilor ortodocşi români – parte a unui proiect mai amplu care cuprinde ghiduri 
bibliografice similare pentru principalele discipline teologice – dorește să faciliteze 
accesul la o listă a ceea ce s-a scris până acum la noi în domeniul studiilor patris-
tice. Demersul nu este nicidecum nou; la sfârșitul acestui volum, cititorul inte-
resat găsește o bibliografie care confirmă existența unor sistematizări anterioare. 
Ceea ce facem noi este să ne înscriem într-o tradiție academică, să continuăm și 
să completăm aceste sistematizări, în dorința de a oferi un ghid adus la zi, fără to-
tuși să avem pretenția unei lucrări cu caracter exhaustiv. Căci, errare humanum est! 

Primul volum, Periodicele cu tradiţie din Patriarhia Română, cuprinde, crono-
logic, studiile de patrologie publicate în periodicele „de tradiție” din Patriarhia 
noastră, anume: Biserica Ortodoxă Română, ST, Ortodoxia și GB (București), RT/ 
Mitropolia Ardealului (Sibiu), Mitropolia Moldovei şi Sucevei/ Teologie şi Viaţă (Iași), 
Altarul Banatului/ Mitropolia Banatului (Timișoara), MO (Craiova). Nu ar fi de-
loc lipsit de interes să inventariem și revistele teologice apărute după 1989, care 
abundă și ele în studii patristice sau traduceri din textele Sfinților Părinți, însă 
vom rezerva această muncă pentru un timp ulterior, ca să nu întârziem prea mult 
apariția acestei „trilogii”. În volumul al doilea, Bio-bibliografiile profesorilor din 
facultăţile şi departamentele de teologie din Patriarhia Română îi vom evidenția pe 
profesorii care s-au ocupat sau se ocupă, într-o manieră științifică și într-un ca-
dru instituționalizat, universitar, de operele Sfinților Părinți. Vom inventaria în 
acest volum strict preocupările din sfera studiilor patristice, chiar dacă anumiți 
profesori au scris și în alte domenii conexe Patrologiei. În fine, cel de-al treilea 
volum, Sistematizarea tematică, se dorește a fi un instrument util și facil totodată 
pentru cei interesați să abordeze o anumită temă sau un anumit subiect din per-
spectivă patristică.

Deși aceste trei volume ale ghidului bibliografic par a fi menite unui simplu 
uz didactic, într-o încercare de a reduce timpul cheltuit pe căutări anevoioase și 
obositoare, ele dau, în același timp, și măsura interesului pe care teologii români 
l-au arătat și îl arată textelor Sfinților Părinți, contextelor în care aceștia au trăit, 
teologiei pe care aceștia au elaborat-o atunci când au oferit un răspuns crizelor 
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cu care s-a confruntat Biserica la diferite vremuri. Cu alte cuvinte, ne facem și o 
idee referitoare la golurile care trebuie încă umplute, la paginile care trebuie încă 
scrise, la direcțiile de cercetare care trebuie inaugurate. Secerișul e mult, chema-
rea unui număr cât mai mare de secerători e adresată tuturor.

Nu putem încheia fără a recunoaște, onest și admirativ deopotrivă, că acest 
ghid n-ar fi apărut fără munca susținută și determinarea exemplară a echipei de ti-
neri cercetători formată din Cătălin Ștefan, Bogdan Negrea, Iancu Buda, Bogdan 
Șopterean, Ioan Popa-Bota, lect. univ. dr. Gabriel Noje, echipă coordonată impe-
cabil de colegul nostru, diac. lect. univ. dr. Stelian Pașca-Tușa. 

Evharisto poli!

Pr. Prof. Univ. Dr. Habil. Daniel Buda

Pr. Conf. Univ. Dr. Adrian Podaru
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de C. Bădiliță (Iași: Polirom, 2003), 185 p.
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în Filocalia 1, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 2008), 96-120.
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Ponticul şi spiritualitatea Părinţilor pustiei, trad. de Ioan I. Ică jr. (Sibiu: Deisis, 
2015), 521-550.
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nevoim și să ne liniștim,” în Filocalia 1, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 
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Evagrie Ponticul, „Tratat despre virtuți sau Sihastrul,” trad. de Ion 
Pătrulescu, AB 1-3 (1999): 136-153.

Volume 

Bunge, Gabriel, Akedia. Plictiseala şi terapia ei după avva Evagrie Ponticul 
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la Evanghelii, trad. de O. Coman, I. A. Tudorie și A. Muraru (Iași / București: 
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Sf. Gherman al Constantinopolului
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Sf. Gherman al Constantinopolului, Tâlcuirea Sfintei Liturghii, trad. de 
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Ileana Ingrid Bauer (Iași: Doxologia, 2014), 582 p.
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Maslu – Taina însănătoşirii vieţii sufleteşti şi trupeşti şi modalitate de pastoraţie a 
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Sf. Sofronie al Ierusalimului
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Sf. Sofronie al Ierusalimului, Omilie despre pocăinţă. Viaţa Sfintei Cuvioase 
Maria Egipteanca, trad. de D. Fecioru (București: IBMO, 2006), 228 p.

Sf. Sofronie al Ierusalimului, Omiliile despre pocăinţă. Viaţa Sfintei 
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Sf. Sofronie al Ierusalimului, „Cuvânt de laudă pentru Arhangheli şi 
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Sf. Sofronie al Ierusalimului, „Dreapta învățătură despre cele două naturi 
și despre cele două voințe în Persoana Mântuitorului,” trad. de Nicolae Petrescu, 
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Sf. Talasie Libianul
Texte traduse
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Tațian
Texte traduse
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creştinilor, trad. de Alin-Bogdan Mihăilescu (București: IBMO, 2019), 239 p.

Studii

Boroianu, D., „Note şi comentarii la Tațian, [Cuvânt elinilor], Atenagora 
[Despre învierea morților] şi Teofil al Antiohiei [Către Autolic despre credința 
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Studii

Buda, Daniel, „Eucharist in the Catechetical Writings of Theodor of 
Mopsuestia and Saint John Chrysostom,” în Ecclesiology, Baptism, Eucharist. A 
Selection of Papers Presented in a World Council of Churches Pilot Project for Orthodox 
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Dumnezeu Născătoarea (Galați: Egumenița, 2017), 64 p.
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în Jertfă şi mărturisire (Caransebeș: Ed. Episcopiei Caransebeşului), 141-156.

Bidian, Mircea Dinu, „Influența Sfântului Vasile cel Mare asupra Sfântului 
Teodor Studitul,” în Revelaţii ale unităţii la Sfinţii Părinţi capadocieni, eds. Ioan-
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și Teodor Studitul,” GB 1-6 (2017): 277-288. 
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Doxologia, 2021), 350 p.
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Sf. Teofan al Niceei (Mărturisitorul)
Texte traduse

Sf. Teofan al Niceei, Cronografia, trad. de Gh. M. Ţipău (București: 
Basilica, 2012), 504 p.
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Ică, Ioan I. jr., Maica Domnului în teologia secolului XX şi în spiritualitatea 
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Agachi, Adrian, „Epistolele pastorale ale mitropolitului Teofan al Niceei,” 
în Medicamente împotriva patimilor. Sfaturi patristice (București: Trinitas, 2019), 
48-53.

Sf. Teofil al Antiohiei
Texte traduse

Sf. Teofil al Antiohiei, „Trei cărți către Autolic,” în PSB 2, trad. de 
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al Antiohiei și Sfântul Ipolit al Romei,” O 1 (2012): 51-64. 

Popescu, M., „Aristide din Atena. Atenagora. Teofil al Alexandriei,” BOR 
2 (1912): 143-150.

Popescu, M., „Generalități. Tertulian. Minuciu Felix. Theofil al Antiohiei. 
Atenagora din Atena. Sfântul Iustin Martirul şi Filozoful,” BOR 12 (1912): 
1373-1380. 

Voicu, Constantin, „Apologeții creștini despre Botez – Teofil al Antiohiei,” 
în Botezul în Tradiţia patristică (Sibiu: Agnos, 2011), 71-72.

Sf. Teofilact al Bulgariei
Texte traduse

Sf. Teofilact al Bulgariei, Alui Teofilact Arhiepiscopul Bulgariei tâlcuire la 
cele patru Evanghelii (...) (Iași: Tipografia Sfintei Mitropolii, 1805), 708 f.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Comentar la Evanghelia după Ioan, trad. de 
Gheorghe Băbuț (Oradea: Pelerinul Român, 1998), 520 p.
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Sf. Teofilact al Bulgariei, Tâlcuire cu de-amănuntul la Epistolele Soborniceşti, 
trad. de monahii Grigorie și Gherontie (Iași: Doxologia, 2016), 204 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tâlcuire la Evanghelia cea de la Luca, trad. de 
Gh. Băbuț (Oradea: Pelerinul Român, 1999), 236 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuire la Faptele Apostolilor (București: Sophia, 
2019), 288 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolei către evrei a slăvitului şi 
prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / Alexandria: Cartea Ortodoxă, 
2011), 296 p. 

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea epistolei către romani a slăvitului şi 
prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / Alexandria: Cartea Ortodoxă, 
2005), 263 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea epistolei întîi către corinteni şi a epis-
tolei a doua către corinteni a slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: 
Sophia / Alexandria: Cartea Ortodoxă, 2006), 432 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea epistolelor către galateni, efeseni, fil-
ipeni şi coloseni a slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / 
Alexandria: Cartea Ortodoxă, 2006), 400 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolelor către tesaloniceni, Timotei, 
Tit şi Filimon ale slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia, 
2014), 359 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintei Evanghelii de la Ioan, trad. 
de R. P. Sineanu și L. S. Desartovici (București: Sophia / Alexandria: Cartea 
Ortodoxă, 2009), 596 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintei Evanghelii de la Luca, ediția 
a 2-a, trad. de R. P. Sineanu și L. S. Desartovici (București: Sophia / Alexandria: 
Cartea Ortodoxă, 2007), 464 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintei Evanghelii de la Marcu, ediția 
a 2-a, trad. de R. P. Sineanu și L. S. Desartovici (București: Sophia / Alexandria: 
Cartea Ortodoxă, 2008), 272 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintei Evanghelii de la Matei, ediția 
a 2-a, trad. de R. P. Sineanu și L. S. Desartovici (București: Sophia / Alexandria: 
Cartea Ortodoxă, 2007), 512 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintei Evanghelii de la Matei, trad. 
de R. P. Sineanu și L. S. Desartovici (București: Sophia, 2002), 276 p.
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Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintei Evanghelii de la Marcu, trad. 
de R. P. Sineanu  și L. S. Desartovici (București: Sophia, 2002), 256 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Sfintelor Evanghelii de la Matei şi 
Marcu (București: Sophia, 1998), 272 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, „Către fratele său Demetrios,” trad. de Carmen 
R. Puținelu, AB 10-12 (2001): 87-89.

Sf. Teofilact al Bulgariei, „Tâlcire cu de-amănuntul la Epistolele sobor-
nicești,” trad. de monahii Grigorie și Gherontie, O 3 (2012): 187-206 / 4 (2012): 
193-212.

Studii

Corugă, Matei, „Teofilact de Ohrida şi opera sa în literatura teologică 
românească,” ST 9-10 (1973): 714-724.

Tertulian
Texte traduse

Tertulian, Despre botez, trad. de Policarp Pîrvuloiu (București: IBMO, 
2012), 127 p.

Tertulian, Despre idolatrie şi alte scrieri morale, trad. de Eliodor Constantinescu 
et al. (Timișoara: Amarcord, 2001), 272 p.

Tertulian, Despre prescripţia contra ereticilor (Suceava: Ed. Arhiepiscopiei 
Sucevei și Rădăuților, 2016), 28 p.

Tertulian, Q. Septimii Florentis Tertulliani Apologeticum: text însoţit de o in-
troducere şi note explicative, trad. de I. N. Dianu (București: Tipografia „Reforma 
Socială”, 1922), 170 p.

Tertulian, Tratate dogmatice şi apologetice (Către martiri, Către Scapula, 
Despre trupul lui Hristos, Împotriva lui Hermoghene, Împotriva lui Praxeas), trad. 
de Dionisie Pîrvuloiu (Iași: Polirom, 2007), 629 p.

Tertulian, „Ad martyres (Către martiri),” trad. de Policarp Pîrvuloiu, O 
1 (2013): 205-220.
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Tertulian, „Apologeticul (Apologeticum),” în PSB 3, trad. de N. Chițescu, 
E. Constantinescu, P. Papadopol și D. Popescu (București: IBMO, 1981), 38-119.

Tertulian, „Către Scapula,” trad. de Policarp (Dionisie) Pîrvuloiu, O 1 
(2012): 155-164.

Tertulian, „Despre mărturia sufletului (De testimonio animae),” în în PSB 
3, trad. de N. Chițescu et al. (București: IBMO, 1981), 118-137.

Tertulian, „Despre pocăință (De paenitentia),” în PSB 3, trad. de N. 
Chițescu et al. (București: IBMO, 1981), 207-228.

Tertulian, „Despre prescrierea ereticilor,” în  Ică, Ioan I. jr, Canonul 
Ortodoxiei. I. Canonul apostolic al primelor secole (Sibiu: Deisis, 2008), 512-540.

Tertulian, „Despre prescripția contra ereticilor (De praescriptione haereti-
corum),” în PSB 3, trad. de N. Chițescu et al. (București: IBMO, 1981), 138-181.

Tertulian, „Despre răbdare (De patientia),” în PSB 3, trad. de N. Chițescu 
et al. (București: IBMO, 1981), 182-206.

Tertulian, „Despre răbdare,” trad. de Gabriela Bistriceanu, AB 1-3 (1997): 
93-101 / 4-6 (1997): 108-113.

Tertulian, „Despre rugăciune (De oratione),” în PSB 3, trad. Nicolae 
Chițescu et al. (București: IBMO, 1981), 229-260.

Tertulian, „Despre suflet (De anima),” în PSB 3, trad. de N. Chițescu et 
al. (București: IBMO, 1981), 261-352.

Tertulian, „Liber de oratione,” trad. de Nicolae Petrescu, MO 1-2 (1972): 
40-60.

Volume 

Coman, Ioan G., Tertullian, Sabia lui Christos. Sugestii pentru o metodică a 
misiunii creştine moderne (Bucureşti: Independența, 1939), 28 p.

Studii

Apostolache, Ioniță, „Church Confessing Work in the Early Centuries of 
Christianity: First Latin Apologies,” Studia TO 1 (2016): 181-204.

Băjău, Constantin, „Cunoaşterea lui Dumnezeu la Tertulian şi Lactanțiu,” 
MO 3-6 (1997): 74-88. 
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Bolocan, Carmen-Maria, „Tertulian – învățător creştin,” în Conservarea şi 
restaurarea Patrimoniului cultural, vol. 7, eds. Oniscu Corneliu, Nicoleta Vornicu 
şi Cristina Bibire (Iași: Trinitas, 2007), 204-213.

Caraza, Ion, „Doctrina despre învierea morților la Atenagora Atenianul și 
Tertulian,” MMS 7-8 (1968): 361-372. 

Coman, Ioan G., „Tertulian, sabia lui Hristos. Sugestii pentru o metodică 
a misiunii creștine moderne,” ST 5-6 (1993): 35-43. 

Cricovean, Mircea, „Tertulian şi legea romană,” AB 10-12 (2004): 48-54. 

Drăghici, Bogdan-Gabriel, „Contribuția lui Tertulian la istoria dogmelor,” 
GB 1-6 (2014): 161-184. 

Ford, David C., „Tertullian și episcopul Romei,” în Învăţătura Părinţilor 
din primele veacuri, trad. de Mihail Brînzea (București: Sophia, 2019), 216.

Ford, David C., „Tertullian și pericolele mentalității sectare,” în Învăţătura 
Părinţilor din primele veacuri, trad. de Mihail Brînzea (București: Sophia, 2019), 
155-186.

Georgescu, N., „Apologetica lui Tertulian sau apărarea creştinilor în contra 
păgânilor,” BOR 11 (1905): 1222-1232 / 1 (1905): 35-42 / 6 (1905): 643-648 / 
5 (1904): 555-564 / 6 (1904): 715-720 / 8 (1904): 951-955 / 9 (1904): 1035-
1042 / 2 (1905): 209-215 / 5 (1905): 560-565 / 9 (1905): 1049-1055 / 10 (1906): 
1170-1175 / 11 (1906): 1283-1289 / 12 (1906): 1410-1416 / 1 (1906): 102-104. 

McGuckin, John Anthony, „Tertulian,” în Dicţionar de teologie patristică, 
trad. de Dragoș Dâscă și Alin-Bogdan Mihăilescu (Iași: Doxologia, 2014), 499.

Popescu, M., „Generalități. Tertulian. Minuciu Felix. Theofil al Antiohiei. 
Atenagora din Atena. Sfântul Iustin Martirul şi Filozoful,” BOR 12 (1912): 
1373-1380. 

Popescu, M., „Minuciu Felix. Sfântul Iustin Martirul şi Filozoful. Tertulian,” 
BOR 1 (1912): 54-59. 

Popescu, Victor N., „Dezacordul între tendințele sociale ale lui Tertulian şi 
concepțiile societății greco-romane,” BOR 2 (1928): 108-117 / 3 (1928): 193-198. 

Rădășanu, Hrisostom, „Tertulian and the Christian Theology of Peace,” 
TV 1-4 (2014): 43-53. 

Straub, Johanes, „Convertirea lui Constantin cel Mare în lumina Apologeticii 
Lui Tertulian,” trad. de Emilian Popescu, ST 7-8 (1983): 596-600.
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Voicu, Constantin, „Apologeții creștini despre Botez – Tertulian,” în Botezul 
în Tradiţia patristică (Sibiu: Agnos, 2011), 73-79.

Zăvoianu, Corneliu, „Apărarea creștinilor făcută de Tertulian în apologia 
sa,” GB 5-6 (1976): 525-538.

Sf. Vasile cel Mare
Texte traduse

Sf. Vasile cel Mare / Sf. Pahomie cel Mare / Sf. Ioan Casian / Sf. 
Benedict de Nursia, Rânduielile vieţii monahale (București: Sophia, 2006), 448 p.

Sf. Vasile cel Mare, Cele trei cuvinte ascetice, constituţiile ascetice, epistole 
ascetice (București: IBMO, 2009), 172 p.

Sf. Vasile cel Mare, Comentariu la Psalmi – (Ps. 32, 33, 44, 45, 48, 59, 
61, 114), trad. de O. N. Căciulă (București: Anastasia, 2003), 288 p.

Sf. Vasile cel Mare, Cuvânt către tineri sau Despre folosul ce-l putem trage din 
citirea scriitorilor profani, trad. de Al. Horhoianu (Râmnicul-Vâlcei: Tip. Viitorul 
Vâlcii D. Presbiterianul, 1938), 36 p.

Sf. Vasile cel Mare, Cuvânt despre desăvârşirea omului (Suceava: Ed. 
Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, 2014), 52 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre botez, trad. de D. V. Georgescu și R. Codrescu 
(București: Anastasia, 1999), 158 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre educarea copiilor: de la desăvârşirea clasică la îm-
plinirea creştină, trad. de O. Pop și Al. Mihăilă (București: Sophia, 2013), 128 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre lăcomie către bogaţi: omilie rostită în timp de 
foamete şi secetă, trad. de D. Fecioru (București: IBMO, 2009), 68 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post (Suceava: Ed. Arhiepiscopia Sucevei și 
Rădăuților, 2013), 13 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post, trad. de D. Fecioru (București: Basilica, 
2019), 78 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post, trad. de D. Fecioru (București: IBMO, 
2009), 52 p.
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Sf. Vasile cel Mare, Despre post, trad. de P. Pîrvuloiu (București: IBMO, 
2010), 155 p.

Sf. Vasile cel Mare, Hexaemeron (Toplița: Anestis, 2012), 216 p.

Sf. Vasile cel Mare, Omilii inedite; Două cuvinte despre Botez, trad. de L. 
Carp (Iași: Doxologia, 2012), 247 p.

Sf. Vasile cel Mare, Omilii la facerea omului; Omilie despre Rai, trad. de 
L. Carp (Iași: Doxologia, 2010), 100 p.

Sf. Vasile cel Mare, Omilii la Hexaemeron, trad. de D. Fecioru (București: 
Sophia / Alexandria: Biserica Ortodoxă, 2004), 221 p.

Sf. Vasile cel Mare, Omilii şi cuvântări, trad. de D. Fecioru (București: 
IBMO, 2004), 412 p.

Sf. Vasile cel Mare, Reguli morale, trad. de I. D. Ivan (București: IBMO, 
2010), 192 p.

Sf. Vasile cel Mare, Regulile mari, trad. de I. D. Ivan (București: IBMO, 
2009), 156 p.

Sf. Vasile cel Mare, Regulile mici, trad. de I. D. Ivan (București: IBMO, 
2010), 252 p.

Sf. Vasile cel Mare, Scrieri. Partea 1: Omilii la hexaemeron: Omilii şi cu-
vântări, trad. de D. Fecioru (București: IBMO, 1986), 651 p.

Sf. Vasile cel Mare, Scrieri. Partea 2: Asceticele, trad. de I. D. Ivan (București: 
IBMO, 1989), 570 p.

Sf. Vasile cel Mare, Scrieri. Partea 3: Despre Sfîntul Duh: Corespondenţă 
(Epistole), trad. de C. Cornițescu și T. Bodogae (București: IBMO, 1988), 640 p.

Sf. Vasile cel Mare, Scrieri. Partea a treia, trad. de Constantin Cornițescu 
și Teodor Bodogae (București, 1988), 640 p.

Sf. Vasile cel Mare, Sfântul Vasile cel Mare: (bucăţi alese), trad. de J. Valaori 
(București: Cartea Românească, 1922), 101 p.

Sf. Vasile cel Mare, Sfaturi la intrarea în monahism (București: Anastasia, 
1998), 184 p.

Sf. Vasile cel Mare, Tâlcuire duhovnicească la psalmi, trad. de O. N. Căciulă 
(București: IBMO, 2009), 248 p.

Sf. Vasile cel Mare, Tîlcuire duhovnicească la psalmi, trad. de D. Fecioru 
(București: IBMO, 2006), 248 p.
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Sf. Vasile cel Mare, Tîlcuire duhovnicească la Psalmi, trad. de D. Fecioru 
(București: IBMO, 2000), 253 p.

Sf. Clement Alexandrinul / Sf. Vasile cel Mare / Sf. Ioan Gură de 
Aur / Sf. Grigorie al Nazianzului / Fer. Ieronim / Fer. Augustin, „Scrieri cu 
tematică pedagogică,” în PSB 16 – serie nouă (București: Basilica, 2016), 576 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Autentic și verosimil. Două Omilii (preudo-) basil-
iene: Omilie rostită în Lakiza. Omilie de alinare pentru cel bolnav,” trad. de C. 
Georgescu, ST 4 (2011): 265-279.

Sf. Vasile cel Mare, „Către tineri. Cum pot întrebuința cu folos literatura 
scriitorilor eleni,” trad. de D. Fecioru, MO 4-6 (1979): 332-341.

Sf. Vaile cel Mare, „Comentariu la cartea Profetului Isaia,” în PSB 2 – se-
rie nouă, trad. de Alexandru Mihăilă (București:Basilica, 2009), 384 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Constituții ascetice,” în PSB 5 – serie nouă, trad. de 
N. Mogage (București: Basilica, 2013), 571-665. 

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt către cei bogați,” trad. de C. Cornițescu, GB 
5-6 (1978): 489-497.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt de îndemn pentru Sfântul Botez,” trad. de 
C. Cornițescu, GB 5-6 (1978): 497-504.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre invidie,” trad. de C. Cornițescu, GB 
10-12 (1977): 905-909.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre mulțumire,” trad. de C. Cornițescu, 
GB 7-9 (1977).

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre mulțumire,” trad. de D. Fecioru, MO 
5-6 (1974): 433-440 / MO 1-3 (1979): 49-54.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre smerenie,” trad. de C. Cornițescu, 
GB 10-12 (1977): 901-905.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt împotriva celor ce se mânie,” trad. de C. 
Cornițescu, GB 1-2 (1978): 44-50.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt la Duminica a XII-a după Rusalii,” trad. de 
D. Fecioru, MO 9-10 (1968): 784-793.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt la Mucenița Iulita şi completare la omilia ros-
tită mai înainte: despre mulțumire,” trad. de D. Fecioru, MO 9-10 (1974): 814-823.
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Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt pentru instalarea preoților,” trad. de N. 
Petrescu, MB 4-6 (1979): 327-328 / MO 5-6 (1967): 468-469.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvântarea I-a și a II-a despre Post,” trad. de C. 
Cornițescu, GB 3-4 (1978): 249, 256-261.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvinte ascetice,” în PSB 5 – serie nouă, trad. de O. 
Gordon (București: Basilica, 2013), 495-570.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre crearea omului,” trad. de S. Ardelean, AB 7-9 
(1996): 76-99 / 1-3 (1997): 75-92. 

Sf. Vasile cel Mare, „Despre iubirea față de Dumnezeu şi față de aproapele,” 
trad. de Nicolae Petrescu, MO 4-6 (1981): 220-223.

Sf. Vasile cel Mare „Despre lăcomie,” trad. de D. Fecioru, BOR 4-5 
(1945): 126-140.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre originea omului,” trad. de Policarp Pîrvuloiu, 
O 2 (2011): 183-224. 

Sf. Vaile cel Mare, „Despre originea omului,” în PSB 4 – serie nouă, trad. 
Policarp Pîrvuloiu și Dumitru Fecioru (București:Basilica, 2011), 285-334.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre poruncile lui Dumnezeu şi despre împlini-
rea poruncii de a iubi pe Dumnezeu,” trad. de Nicolae Petrescu, MO 7-8 (1983): 
487-492.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre post, cuvântul al doilea,” trad. de D. Fecioru, 
MO 11-12 (1973): 965-969.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre post, cuvântul întâi,” trad. de D. Fecioru, 
MO 9-10 (1973): 775-782.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre rai,” trad. de Policarp Pîrvuloiu, O 3 (2011): 
257-268.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre rai,” în PSB 4 – serie nouă, trad. de P. Pîrvuloiu 
și D. Fecioru (București: Basilica, 2011), 335-346.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre Sf. Duh,” trad. de C. Cornițescu, GB 7-8 
(1979): 694-710 / 10-12 (1980): 756-771 / 1-2 (1981): 37-58 / 3-5 (1981): 
401-425.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre Sfântul Duh,” în PSB 12, trad. de C. Cornițescu 
și T. Bodogae (București: IBMO, 1988), 15-92.
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 Sf. Vasile cel Mare, „Despre Sfîntul Duh. Corespondență (Epistole),” 
PSB 12, trad. de C. Cornițescu și T. Bodogae (București: IBMO, 1984), 640 p . 

Sf. Vaile cel Mare, „Epistole,” în PSB 3 – serie nouă, trad. de A. Mihăilă 
(București: Basilica, 2009), 516 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Epistole,” în PSB 12, trad. de C. Cornițescu și T. 
Bodogae (București: IBMO, 1984), 93-635.

Sf. Vasile cel Mare, „Hexaimeronul,” trad. de Ioan Avramescu, MMS 3-6 
(1979): 362-376 / 3-6 (1979): 377-382 / 7-8 (1979): 543-554 / 9-12 (1979): 
714-727 / 1-2 (1980): 110-127

Sf. Vasile cel Mare, „Hotărâri iticeşti sau moraliceşti,” trad. de Samuil 
Micu (cu introd. şi transcriere de Alin Mihai Gherman), AB 7-9 (2002): 117-127.

Sf. Vasile cel Mare, „Împotriva celor ce se îmbată,” trad. de C. Cornițescu, 
GB 1-2 (1978): 50-56.

Sf. Vasile cel Mare, „Împotriva lăcomiei,” trad. de S. Popescu, MMS 3-4 
(1964): 117-125 

Sf. Vaile cel Mare, „Împotriva lui Eunomie,” în PSB 4 – serie nouă, trad. 
P. Pîrvuloiu și D. Fecioru (București:Basilica, 2011), 1-182.

Sf. Vasile cel Mare, „Învățături morale,” trad. de N. Petrescu, MO 11-12 
(1976): 1019-1020 / 1-3 (1977): 157-160 / 7-9 (1977): 571-573 / 7-9 (1978): 
584-586.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilia a XVI-a la textul Ioan, 1, 1,” trad. de N. 
Petrescu, MO 3-4 (1969): 279-284.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilia îndrumătoare la Sfântul Botez,” trad. de D. 
Fecioru, GB 3-4 (1979): 257-266.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilia XV despre credință,” trad. de N. Petrescu, 
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Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1976), 150 – Deuteronom 5,6.

Sf. Simeon Metafrastul, „Despre desăvârșirea în duh,” în Filocalia 5, trad. 
de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1976), 295-296 – Deuteronom 22,10.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. 
V Deuteronomul (Bucureşti: Christiana, 2004).
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Cărțile istorice

Iosua
Texte traduse

Sf. Efrem Sirul, Tâlcuirile sântului părintelui nostru domnul Efrem Sirul 
la Pentateuh, Iosua, Judecători, Cărţile lui Samuel şi ale Regilor, vol. 1, trad. de 
Silvestru Octavian Isopescu (Cernăuți: f. ed., 1914), 556 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. Dumnezeu este grabnic la 
mântuire şi zăbavnic la mânie. În acest cuvânt şi minunata istorie a lui Rahav, trad. 
de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 1998), 121-154.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Înțelesul duhovnicesc al Ierihonului 
şi al celor şapte înconjurări, al chivotului, al trâmbiței şi al anatemei,” în PSB 80, 
trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: IBMO, 1983), 118.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Tâlcuire duhovnicească a con-
ducerii lui Iisus (Iosua), a trecerii Iordanului şi a celei de a doua tăieri-împre-
jur săvîrşite de el cu cuțite de piatră,” în PSB 80, trad. de Dumitru Stăniloae 
(Bucureşti: IBMO, 1983), 118.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete gnostice,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 226-227 – Iosua 10,12.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Unii întreabă în ce înțeles se spune 
că Puterilor cereşti le-a fost ascunsă taina întrupării Domnului, după ce aflăm că 
proorocirile despre Domnul s-au făcut prin îngeri, că zămislirea Lui e binevestită 
Fecioarei de Gavriil şi păstorii sunt învățați prin îngeri?,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 280 – Iosua 8,33.

Sf. Nil Ascetul, „Cuvând ascetic,” în Filocalia 1, trad. de Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Institutul de arte grafice „Dacia Traiană”, 1947), 175-176 – Iosua 4,1-3.

Origen, „Omilii la Cartea Iosua,” în PSB 6, trad. de Teodor Bodogae et 
al. (Bucureşti: IBMO, 1981), 225-306.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. VI Iosua 
(Bucureşti: Christiana, 2004).
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Judecători
Texte traduse

Sf. Efrem Sirul, Tâlcuirile sântului părintelui nostru domnul Efrem Sirul 
la Pentateuh, Iosua, Judecători, Cărţile lui Samuel şi ale Regilor, vol. 1, trad. de 
Silvestru Octavian Isopescu (Cernăuți: f. ed., 1914), 556 p.

Sf. Ioan Carpatinul, „Una sută capete de mângâiere,” în Filocalia 4, trad. de 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 132 – Judecători 6,33.

Sf. Isaac Sirul, „Ce anume ajută pe om să se apropie de Dumnezeu în in-
ima lui,” în Filocalia 10, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1981), 
115 – Judecători 3,1-2.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Pe cine închipuieşte Ieftae şi fata lui? 
(Jd. 11, 1),” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 
2005), 281-282.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Pe cine închipuieşte Ieftae şi fata 
lui?,” în Filocalia 2, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 
281-282 – Judecători 11,1.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. 
VII Judecătorii. Rut (Bucureşti: Christiana, 2005).

Rut
Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. 
VII Judecătorii. Rut (Bucureşti: Christiana, 2005).
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1 Regi
Texte traduse

Calist și Ignatie Xanthopol, „Metodă și regulă foarte amănunțită pentru 
cei ce-și aleg să viețuiască în liniște și singurătate” în Filocalia 8, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1979), 134-136 – 1Regi 17,51.

Sf. Efrem Sirul, Tâlcuirile sântului părintelui nostru domnul Efrem Sirul 
la Pentateuh, Iosua, Judecători, Cărţile lui Samuel şi ale Regilor, vol. 1, trad. de 
Silvestru Octavian Isopescu (Cernăuți: f. ed., 1914), 556 p.

Sf. Efrem Sirul, „Răspuns [unui] frate despre Eli, preotul,” trad. de 
Alexandru Prelipcean, TV 9-12 (2013): 160-168.

Sf. Ioan Gură de Aur, Dascălul pocăinţei – omilii şi cuvântări. Cuvânt de-
spre credinţa Annei, trad. de Irineu Slătineanu (Râmnicul Vâlcea: Sfânta Episcopie, 
1996), 13-21.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Ana. Omilii la David şi Saul. Omilii la 
Serafimi, trad. de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 2007), 360 p.

Sf. Ioan GurĂ de Aur, Omilii şi cuvântări despre educaţia copiilor. Cinci 
cuvântări despre Ana şi Samuel, trad. de Marcel Hanches (Timişoara: Marineasa, 
2005), 2-51.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilia I la David şi Saul,” trad. de Dumitru 
Fecioru GB 7-9 (1977): 641-650.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilia a II-a şi a III-a la David şi Saul,” trad. de 
Dumitru Fecioru, GB 1-2 (1978): 57-80. 

Sf. Ioan Scărarul, „Scara dumnezeiescului urcuș,” în Filocalia 9, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 276-277 – 1 Regi 2,30.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Înțelesul duhovnicesc al Anei şi al 
lui Samuel,” în PSB 80, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: IBMO, 1983), 123.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete gnostice,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 234-235 – 1 Regi 16,1.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete gnostice,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 234 – 1 Regi 16,23.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete gnostice,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 235 – 1 Regi 28,7.
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Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă cuvântul scris în 
Epistola sobornicească a lui Petru: «Ca să fie judecați după oameni cu trupul şi să 
trăiască după Dumnezeu cu duhul»?,” în Filocalia 2, trad. de Dumitru Stăniloae 
(București: Apologeticum, 2005), 277-278 – 1 Regi 16,16.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă Havones, Cana, 
Galileia, Doec, Ermon?,” în Filocalia 2, trad. de Dumitru Stăniloae (București: 
Apologeticum, 2005), 280-281 – 1 Regi 21,7; 12,18.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă: Ce înseamnă Havones, 
Cana, Galileia, Doec, Ermon? (Ir. 7, 18; 1 Rg. 21, 7; Dt. 3, 8),” în Filocalia 3, trad. 
de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 2005), 280-281.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce simbolizează David care cântă şi 
îmblânzeşte duhul rău al lui Saul? (1 Rg. 16, 16),” în Filocalia 3, trad. de Dumitru 
Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 2005).

Sf. Nichita Stithatul, „Cele 33 de capete despre făptuire, despre fire și 
despre cunoștință,” în Filocalia 6, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 269 – 1 Regi 16,7.

Sf. Petru Damaschinul, „Învățături duhovnicești,” în Filocalia 5, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1976), 253 – 1 Regi 2,3.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. VIII 1-2 
Regi (Bucureşti: Christiana, 2006).

2 Regi
Texte traduse

Sf. Ambrozie al Milanului, „Apologie pentru David către împăratul 
Teodosie,” în PSB 52, trad. de Teodor Bodogae et al. (Bucureşti: IBMO, 2007), 
371-426.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Ana. Omilii la David şi Saul. Omilii la 
Serafimi, trad. de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 2007), 360 p.
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Sf. Isaac Sirul, „Despre chipul cel subțire al deosebirii (al discernămân-
tului),” în Filocalia 10, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1981), 
65 – 2 Regi 7,1.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. În cărțile Regilor scrie că Dumnezeu 
a mişcat pe David să numere poporul. Dar în Paralipomene se zice aceasta de di-
avolul. Cum se poate arăta acordul Scripturii cu ea însăşi?” în Filocalia 2, trad. 
de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 299-300 – 2 Regi 24,1; 
I Paralipomena 21,1.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Despre Ghibeoniți 
și urmașii lui Saul,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: 
Apologeticum, 2005), 453-482 – 2 Regi 21,1-14.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. VIII 1-2 
Regi (Bucureşti: Christiana, 2006).

3 Regi
Texte traduse

Sf. Ambrozie al Milanului, „Despre Nabot Izreeliteanul,” în PSB 52, 
trad. de Teodor Bodogae et al. (Bucureşti: IBMO, 2007), 427-462.

Sf. Efrem Sirul, Tâlcuirile sântului părintelui nostru domnul Efrem Sirul 
la Pentateuh, Iosua, Judecători, Cărţile lui Samuel şi ale Regilor, vol. 1, trad. de 
Silvestru Octavian Isopescu (Cernăuți: f. ed., 1914), 556 p.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre amăgire și despre alte lucruri,” în Filocalia 
7, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 200 – 3 Regi 19,11.

Ilie Ecdicul, „Culegere din sentințele înțelepților,” în Filocalia 4, trad. de 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 322 – 3 Regi 22,17.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre desfătarea celor viitoare. La Ilie la văduvă, 
trad. de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 2008), 7-20.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. Despre tristeţea împărat-
ului Ahab şi despre Iona profetul, trad. de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 
1998), 27-42.
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Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre pocăință. Omilia II: Despre tristețea 
împăratului Ahav şi despre Iona profetul,” trad. de Dumitru Fecioru, BOR 1 3 
(1977): 114 -120.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul IV” în Filocalia 12, trad. de  Dumitru 
Stăniloae (București: Harisma, 1991), 171-172 – 3 Regi 18,42.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Înțelesul duhovnicesc al lui Moise 
şi Ilie,” în PSB 80, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: IBMO, 1983), 159-
162, 165-166.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Înțelesul duhovnicesc al sfîntului 
Ilie şi al văduvei din Sarepta,” în PSB 80, trad. de  Dumitru Stăniloae (Bucureşti: 
IBMO, 1983), 124.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Înțelesul duhovnicesc al vederii 
lui Ilie în peştera din Horeb,” în PSB 80, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: 
IBMO, 1983), 120-121.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete gnostice,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 241 – 3 Regi 15,23.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete gnostice,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 244 – 3 Regi 19,12.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. IX 3-4 Regi 
(Bucureşti: Christiana, 2006).

Studii

Cârstoiu, Justinian, „Activitatea profetului Ilie în viziunea Sfântului 
Grigorie de Nazianz şi a Sfântului Ioan Gură de Aur,” BOR 7-12 (1998): 349-359.

Oancea, Constantin, „Profetul Ilie în exegeza patristică,” RT 1 (2003): 
47-72. 
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4 Regi 
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Înțelesul duhovnicesc al lui Elisei, 
ucenicul lui Ilie,” în PSB 80, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: IBMO, 
1983), 122.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă cuvântul spus de Ilie 
şi repetat de Elisei: «Unde este Dumnezeu Afu»?,” în Filocalia 2, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 261 – 4 Regi 2,14.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. De ce Elisei Proorocul s-a rugat 
şi au ieşit urşi şi au sfâşiat 42 din copiii ce râdeau de el?,” în Filocalia 2, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 292-293 – 4 Regi 2,24-25.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. IX 3-4 Regi 
(Bucureşti: Christiana, 2006).

1 Paralipomena
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. În cărțile Regilor scrie că Dumnezeu 
a mişcat pe David să numere poporul. Dar în Paralipomene se zice aceasta de di-
avolul. Cum se poate arăta acordul Scripturii cu ea însăşi? (2 Rg. 24, 1; 1 Par. 21, 
1),” în Filocalia 2, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 2005), 
299-300.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Traia, Ioan, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. X 1-2 Paralipomena (Bucureşti: Christiana, 2007).
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2 Paralipomena
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, Dascălul pocăinţei – omilii şi cuvântări. La a doua 
carte Paralipomene unde zice: «S-a înălţat inima lui Ozia» (26, 16), trad. de Irineu 
Slătineanu (Râmnicul Vâlcea: Sfânta Episcopie, 1996), 54-61.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Despre îngroparea 
lui Ezechia,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005), 255-259 – 2 Paralipomena 32,33.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Ezechia astupă iz-
voarele,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005), 209-216 – 2 Paralipomena 32,2-4.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Ezechia se înalță, apoi 
se smerește,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005), 246-250 – 2 Paralipomena 32,25-26.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Îngerul nimicește 
oastea lui Senaeherib,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: 
Apologeticum, 2005), 227-231 – 2 Paralipomena 32,20-21.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Mulți aduceau 
daruri lui Dumnezeu și plocoane lui Ezechia,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 234-241 – 2 Paralipomena 32,23.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Și a zidit Ozia 
turnuri în Ierusalim,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: 
Apologeticum, 2005), 198-205 – 2 Paralipomena 26,4-5; 26,9-10.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Traia, Ioan, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. X 1-2 Paralipomena (Bucureşti: Christiana, 2007).
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1 Ezdra
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări, nedumeriri și răspunsuri,” în 
Filocalia 2, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 287 – 
I Ezdra 7,14.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă ceea ce se spune la 
Ezdra: înfricoşează-I pe ei cu legea Domnului?,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru 
Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 2005), 287 – I Ezdra 7,14.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. De ce li se interzice Moabiților 
şi Amoniților să intre în templul Domnului, până la al treilea şi al patrulea şi al 
zecelea neam; şi până în veac? (Dt. 23, 3; Erd. 13, 1),” în Filocalia 3, trad. de 
Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 2005), 300-301.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Despre zidirea tem-
plului,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Harisma, 1994), 
318-329.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Numărătoarea ce-
lor întorşi din Babilon,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: 
Harisma, 1994), 286-318.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Zorobabel binecu-
vânta Domnul,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Harisma, 
1994), 262-286.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Traia, Ioan, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XI Ezdra, Neemia şi Estera (Bucureşti: Christiana, 2007).

Neemia
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Numărătoarea ce-
lor întorși din Babilon,” în Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: 
Apologeticum, 2005), 291-303 – Neemia 7,66-69.
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Volume

Uscă, Ioan Sorin și Traia, Ioan, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XI Ezdra, Neemia şi Estera (Bucureşti: Christiana, 2007).

Estera
Volume

Uscă, Ioan Sorin și Traia, Ioan, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XI Ezdra, Neemia şi Estera (Bucureşti: Christiana, 2007).

Cărțile didactico-poetice

Iov
Texte traduse

Calist Patriarhul, „Capete care au lipsit,” în Filocalia 8, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1979), 326-328 – Iov 1,3.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Metodă și regulă foarte amănunțită pentru 
cei ce-și aleg să viețuiască în liniște și singurătate” în Filocalia 8, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1979), 101-102 – Iov 37,7.

Sf. Diadoh al Foticeei, „Cuvânt ascetic în 100 de capete,” în Filocalia 
1, trad. de Dumitru Stăniloae (Sibiu: Institutul de arte grafice „Dacia Traiană”, 
1947), 355-356 – Iov 31,7.

Sf. Ioan Gură de Aur, Comentariu la Iov, trad. de Laura Enache (Iași: 
Doxologia, 2012), 260 p.

Sf. Ioan Scărarul, „Scara dumnezeiescului urcuș,” în Filocalia 9, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 186 – Iov 5,2.

Sf. Ioan Scărarul, „Scara dumnezeiescului urcuș,” în Filocalia 9, trad. de 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 118 – Iov 16,2



3. Sfinţii Părinţi şi Vechiul Testament   |   331

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Ambigua. Tâlcuirea cuvintelor, din Cuvîntarea 
a patruzeci şi doua a Teologului, despre cele spuse cu privire la fericitul Iov,” în 
PSB 80, trad. de Dumitru Stăniloae, (Bucureşti: IBMO, 1983), 190-191.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări, nedumeriri și răspunsuri,” în 
Filocalia 2, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 294-
295 – Iov 11,11.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. XII Iov 
(București: Christiana, 2008).

Psalmii
Texte traduse

Sf. Ambrozie al Milanului, „Psalmul 50 – Miluieşte-mă Dumnezeule,” 
trad. de Nicolae Neaga, AB 5-6 (1990): 58-80.

Sf. Ambrozie al Milanului, Viu va fi sufletul meu: părţi alese din comn-
tariul la Psalmul 118, trad. deConstantin Necula şi Visarion Răşinăreanu (Sibiu: 
Oastea Domnului, 2000), 112 p.

Sf. Anastasie Sinaitul, „Cuvântare la Psalmul 6,” trad. de Alexandru 
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98 – Iezechiel 16,49.

Sf. Grigorie cel Mare, Omilii la profetul Iezechiel, trad. de Elena Sima și 
Ileana Ingrid Bauer (Iași: Doxologia, 2015), 582 p.

Sf. Nicolae Cabasila, Cuvântări teologice: la Iezechiel — Hristos — Fecioara 
Maria. Scrieri I, trad. de Ioan I. Ică jr. (Sibiu: Deisis, 2010), 236 p.

Sf. Nil Ascetul, „Cuvând ascetic,” în Filocalia 1, trad. de Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Institutul de arte grafice „Dacia Traiană”, 1947), 165-166 – Iezechiel 1,7.
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Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bediul, Valer, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVII Iezechiel şi Daniel (Bucureşti: Christiana, 2018).

Studii

Ică, Ioan jr., „Nicolae Cabasila – un teolog uitat. Cuvântările teologice la 
vedeniile prorocului Iezechiel,” Tabor 4 (2007): 11-29.

Daniel
Texte traduse

Calist și Ignatie Xanthopol, „Metodă și regulă foarte amănunțită pen-
tru cei ce-și aleg să viețuiască în liniște și singurătate” în Filocalia 8, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1979), 74 – Daniel 6,10.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. La Profeţii Iona, Daniel şi la 
cei trei tineri, trad. Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 1998), 78-95.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii şi cuvântări. Cuvânt despre proorocul Iona, 
Daniel şi despre cei trei tineri, trad. Irineu Slătineanu (Râmnicul Vâlcea: Sfânta 
Episcopie, 1995).

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre post. Omilia a V a: La profetul Iona, Daniel 
şi la cei trei tineri, rostită la începutul Postului Mare,” trad. Dumitru Fecioru, 
BOR 1 2 (1978): 78 85.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul II,” în Filocalia 12, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Harisma, 1991), 42-43 – Daniel 9,23.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Nabucodonosor, 
sluga Domnului,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005),123-124 – Daniel 4,22-23.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la cartea profetului Daniil, trad. Adrian 
Tănăsescu-Vlas (Bucureşti: Sophia, 2004), 248 p.
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Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bediul, Valer, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVII Iezechiel şi Daniel (Bucureşti: Christiana, 2018).

Studii

Chirilă, Ioan, „Profețiile mesianice din cartea profetului Daniel în viziunea 
patristică,” RT 2 (1997): 119-132. 

Profeții mici

Osea
Texte traduse

Avva Dorotei, „Despre conștiință,” în Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1980), 509 – Osea 5,11; 11,5.

Avva Dorotei, „Despre trebuința de a răbda încercările fără turburare și 
cu mulțumire,” în Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 
613-614 – Osea 7,11.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul IV,” în Filocalia 12, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Harisma, 1991), 60-61 – Osea 5,11; 11,5.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Amos
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă: Pentru cele trei pă-
cate ale Tirului, ba chiar pentru patru nu mă voi întoarce?” în Filocalia 2, trad. 
Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 2005), 275-276 – Amos 1,9.
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Sf. Nil Ascetul, „Cuvând ascetic,” în Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Institutul de arte grafice „Dacia Traiană”, 1947), 211 – Amos 2,16.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Ioil
Texte traduse

Sf. Simeon Noul Teolog, „Cele 225 de capete teologice și practice,” în 
Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 81 – Ioil 3,1.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Iona
Texte traduse

Fer. Ieronim, Comentariu la cartea profetului Iona, trad. Dan Batovici 
(Bucureşti: Anastasia, 2004), 120 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. Despre tristeţea împăratu-
lui Ahab şi despre Iona profetul, trad. Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 1998), 
27-42.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. La Profeţii Iona, Daniel şi la 
cei trei tineri, trad. Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 1998), 78-95.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii şi cuvântări. Cuvânt despre proorocul Iona, 
Daniel şi despre cei trei tineri, trad. Irineu Slătineanu (Râmnicul Vâlcea: Sfânta 
Episcopie, 1995).
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Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre pocăință. Omilia II: Despre tristețea 
împăratului Ahav şi despre Iona profetul,” trad. Dumitru Fecioru, BOR 1 3 
(1977): 114 120.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre post. Omilia a V a: La profetul Iona, Daniel 
şi la cei trei tineri, rostită la începutul Postului Mare,” trad. Dumitru Fecioru, 
BOR 1 2 (1978): 78 85.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Despre prooro-
cul Iona şi Ninive”, în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Harisma, 
1994), 418-452.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Avacum
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă: Înălţatu-s-a soarele şi 
luna s-a oprit în rânduiala ei?,” în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (Bucureşti: 
Apologeticum, 2005), 277 – Avacum 3,11.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Zaharia
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Despre cande-
labrul văzut de Zaharia,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (Bucureşti: 
Apologeticum, 2005), 395-418.
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Sf. Maxim Mărturisitorul, „Răspunsuri către Talasie. Despre secera văzută 
de Zaharia,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (Bucureşti: Apologeticum, 
2005),380-395.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Zorobabel binecuvântă pe Domnul,” în 
Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 275-278 
– Zaharia 4,10.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Maleahi
Texte traduse

Sf. Chiril al Alexandriei, Comentariu la profeţii mici: Proorocul Maleahi, 
trad. de Simeon Catrinoiu (Făgăraș: Agaton, 2015), 100 p.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Cele 225 de capete teologice și practice,” în 
Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 58 – Maleahi 3,20.

Volume

Uscă, Ioan Sorin și Bora, Vasile, Vechiul Testament în tâlcuirea Sfinţilor 
Părinţi. XVIII Profeţii mici (Bucureşti: Christiana, 2019).

Cărțile „bune de citit”

Cântarea celor trei tineri
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. Despre tristeţea împărat-
ului Ahab şi despre Iona profetul, trad. de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 
1998), 27-42.
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Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă. La Profeţii Iona, Daniel şi la 
cei trei tineri, trad. de Dumitru Fecioru (Bucureşti: IBMO, 1998), 78-95.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii şi cuvântări. Cuvânt despre proorocul Iona, 
Daniel şi despre cei trei tineri, trad. de Irineu Slătineanu (Râmnicul Vâlcea: Sfânta 
Episcopie, 1995).

3 Ezdra
Texte traduse

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Zorobabel binecuvântă pe Domnul,” în 
Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 266-
274 – 3 Ezdra 4,13.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Zorobabel binecuvântă pe Domnul,” în 
Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 262-
266 – 3 Ezdra 4,58-60.

Înțelepciunea lui Solomon
Texte traduse

Ilie Ecdicul, „Culegere din sentințele înțelepților,” în Filocalia 4, trad. de 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 307 – Înțelepciunea 
lui Solomon 16,20.

Sf. Isichie Sinaitul, „Cuvânt despre trezvie și virtute,” în Filocalia 4, trad. 
de Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 91 – Înțelepciunea 
lui Solomon 3,9. 

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Despre prezența Duhului în toate,” în 
Filocalia 3, trad. de Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 72-73 
– Înțelepciunea lui Solomon 12,1-2; 1,4.

Sf. Nichita Stithatul, „În câte feluri ni se arată raiul sensibil după o tâl-
cuire evlavioasă?,” în Filocalia 6, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 359 – Înțelepciunea lui Solomon 13,5.
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Sf. Simeon Metafrastul, „Despre dragoste,” în Filocalia 5, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1976), 358-359 – Înțelepciunea lui Solomon 24,23.

Înțelepciunea lui Isus Sirah
Texte traduse

Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre amăgire și despre alte lucruri,” în Filocalia 
7, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 201 – Isus Sirah 25,18-19.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre amăgire,” în Filocalia 7, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1977), 180-181 – Isus Sirah 36,18-21.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Împotriva lui (Grigorie Sinaitul),” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 177 – Isus Sirah 34,23.

Sf. Ioan Scărarul, „Scara dumnezeiescului urcuș,” în Filocalia 9, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 340-341 – Isus Sirah 3,1.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete despre dragoste,” în Filocalia 2, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 157-158 – Isus Sirah 6,14.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Capete despre dragoste,” în Filocalia 2, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 156 – Isus Sirah 6,15.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Cuvânt ascetic,” în Filocalia 2, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 43-44 – Isus Sirah 1,22-23.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări, nedumeriri și răspunsuri,” în 
Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 285 – 
Isus Sirah 11,30.

Istoria Susanei
Studii

Ştefănescu, Nicolae, „Sextus Iulius Africanus şi Origen despre Istoria 
Susanei,” GB 11-12 (1963): 1060-1070. 
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2 Macabei
Texte traduse

Sf. Grigorie al Nazianzului, „Cuvântarea a XV-a. În cinstea Macabeilor,” 
trad. de Vasile Cristescu AB 7-9 (2006): 75-88.

Sf. Grigorie al Nazianzului, „Cuvântarea a XV-a. În cinstea Macabeilor. 
Mărturisirea credinței în viața Bisericii. Comentariu teologic,” trad. de Vasiele 
Cristescu, ST 2 (2005): 86-100.



  
4. Sfinții Părinți și Noul Testament

Cele patru Evanghelii

Matei
Texte traduse

„Despre rugăciune şi luarea aminte,” în Filocalia 8, trad. de Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1979), 387 – Matei 23,27-28.

Sf. Beda Venerabilul, Omilii la Evanghelii, vol. I, trad. de Serafim 
Steingasser (Alba Iulia: Reîntregirea, 2017), 300 p.  

Calist Catafygiotul, „Cele ce s-au păstrat din capetele prea înalte şi de 
dreaptă judecată (silogistice) despre unirea dumnezeiască şi viața contempla-
tivă,” în Filocalia 8, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 464 
– Matei 18,3.

Calist Catafygiotul, „Cele ce s-au păstrat din capetele prea înalte şi de 
dreaptă judecată (silogistice) despre unirea dumnezeiască şi viața contemplativă,” în 
Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 445 – Matei 26,39.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Dumnezeieştii Părinți ne-au predat să spu-
nem rugăciunea în chipuri felurite. Şi care este rugăciunea?,” în Filocalia 8, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 111 – Matei 16,16.

Sf. Chiril al Alexandriei, „Comentariu la capitolul 10 din Evanghelia 
după Matei,” trad. de Elisabeta Halvagiu, O 3 (2014): 146-163.

Sf. Diadoh al Foticeei, „Cuvânt ascetic,” în Filocalia 1, trad. de Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 372 – Matei 11,44.

Avva Dorotei, „Despre frica de chinurile viitoare și despre trebuința ca cel 
ce voieşte să se mântuiască să nu uite niciodată de grija mântuirii sale,” în Filocalia 
9, trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 604 – Matei 11,44.

Avva Dorotei, „Despre lepădare,” în Filocalia 9, trad. de Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1980), 482 – Matei 5,21-22. 27-28.

Avva Dorotei, „Despre lepădare,” în Filocalia 9, trad. de Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1980), 483 – Matei 11,29.
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Evagrie Ponticul, „Capete despre deosebirea patimilor și a gândurilor,” în 
Filocalia 1, trad. de Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 
49-50 – Matei 5,16.

Evagrie Ponticul, „Capete despre deosebirea patimilor și a gândurilor,” în 
Filocalia 1, trad. de Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 
49-50 – Matei 6,1.5.

Evagrie Ponticul, „Cuvânt despre rugăciune împărțit în 153 de cap-
tele,” în Filocalia 1, trad. de Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 
1947), 78 – Matei 7,7.

Evagrie Ponticul, „Despre slava deșartă,” în Filocalia 1, trad. de Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 66 – Matei 22, 1-14.

Sf. Grigorie al Nazianzului, „Cuvântul al XXXVII-lea. La spusa evang-
helică «Iar după ce Iisus a sfârșit cuvintele acestea...» (Mt. 19, 1) și cele următoare,” 
trad. de Nicușor Deciu, O 3 (2010): 165-184.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
trad. de Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 473 – Matei 12,28.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 437 – Matei 25,34.

Sf. Grigorie Palama, „Cuvânt pentru cei ce se liniştesc cu evlavie. Al doi-
lea din cele din urmă. Despre rugăciune,” în Filocalia 7, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1977), 240 – Matei 7,7.

Sf. Grigorie Palama, „Despre împărtăşirea dumnezeiască şi îndumnezei-
toare; sau despre simplitatea dumnezeiască şi mai presus de fire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 390 – Matei 19,7.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Capete foarte folositoare în acrostih,” în Filocalia 
7, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 148 – Matei 13,52.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Capete foarte folositoare în acrostih,” în Filocalia 
7, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 145 – Matei 25,12.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Capete foarte folositoare în acrostih,” în Filocalia 
7, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 154 – Matei 25,26.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre citire,” în Filocalia 7, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1977), 183 – Matei 11,12.
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Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre citire,” în Filocalia 7, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1977), 183 – Matei 25,28-29.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre răsuflare,” în Filocalia 7, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1977), 174-5 – Matei 10,20.

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Slăbănogul din 
Capernaum. Ucenicii lui Ioan Botezătorul. Fiica lui Iair şi femeia bolnavă. Doi orbi 
şi un mut. Secerişul şi secerătorii,” trad. de Nicolae Neaga, AB 4-6 (1993): 77-82.

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Tăierea capului lui 
Ioan Botezătorul. Înmulțirea pâinilor. Iisus umblă pe mare,” trad. de Nicolae Neaga, 
AB, 1-3 (1994):

Fer. Ieronim, „Comentar la pilda celor zece fecioare,” trad. de Nicolae 
Neaga, AB 3-4 (1990): 70-72. 

Fer. Ieronim, „Comentar la Sfânta Evanghelie după Matei,” trad. de Nicolae 
Neaga, AB 11-12 (1990): 48-56 / 1-3 (1991): 49-54 / 4-6 (1991): 83-89. 

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Chemarea Apostolilor 
şi trimiterea lor la propovăduire. Iisus săvârşeşte mai multe vindecări,” trad. de 
Nicolae Neaga, AB 10-12 (1992): 99-111. 

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Slăbănogul din 
Capernaum. Ucenicii lui Ioan Botezătorul. Fiica lui Iair şi femeia bolnavă. Doi orbi 
şi un mut. Secerişul şi secerătorii,” trad. de Nicolae Neaga, AB 4-6 (1993): 77-82.

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Spălarea mâinilor. 
Femeia cananeancă. Săturarea celor patru mii de oameni,” trad. de Nicolae Neaga, 
AB 10-12 (1994): 117-122. 

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Spicele de grâu şi 
tămăduirea făcută sâmbăta. Hula împotriva Duhului Sfânt. Cine este adevărata 
rudenie?,” trad. de Nicolae Neaga, AB 7-9 (1993): 97-104.

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Şapte pilde despre 
Împărăția Cerurilor,” trad. de Nicolae Neaga, AB 10-12 (1993): 85-94. 

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Tăierea capului 
lui Ioan Botezătorul. Înmulțirea pâinilor. Iisus umblă pe mare,” trad. de Nicolae 
Neaga, AB 1-3 (1994): 106-112. 

Fer. Ieronim, „Vestirea Patimilor. Urmarea lui Hristos,” trad. de Nicolae 
Neaga, AB 1-3 (1995): 83-88. 



368   |   Ghid de Patrologie. Vol. 3

Ilie Ecdicul, „Capete morale,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 283 – Matei 18,20.

Sf. Ioan Damaschinul, „Cuvânt minunat și de suflet folositor,” în Filocalia 
4, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 191 – Matei 
4,3.

Sf. Ioan Gură de Aur, Scrieri. Omilii la Matei, trad. de D. Fecioru, 
(București, 1994), 1051 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „A LXI-a omilie – comentariu la Evanghelia Sfântului 
Matei (Mt 18,21-35),” MO 1-3 (1977): 140-147.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt la «Asemenea este împărăția cerurilor cu 
o sămânță de muștar»,” traducere de Sabin Preda, TV 1-4 (2010): 19-23. 

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilia a LVI-a, la Matei (16, 28; 17, 1-9); 
Schimbarea la Față a Mântuitorului Hristos,” trad. de Gh. Badea, MMS 7-9 
(1983): 452-460.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilia a XLIX-a din comentariul la Sfântul 
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Epistolele Sf. Ap. Pavel
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Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 111 – Romani 7,16.
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trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 483 – Romani 1,20.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
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asă, agonisită de cei stricăcioşi, prin osteneli şi sudori,” în Filocalia 9, trad. Dumitru 
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tat din pricina slăbiciunii trupului, ce trebuie să facă ei pentru păzirea minții, ca să 
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Sf. Marcu Ascetul, „Întrebări. Oare n-am primit în chip necesar greşala lui 
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(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 301 – Romani 5,14.
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tea, stăpânesc şi gândurile rele,” în Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: 
Tipografia Arhidiecezană, 1947), 368 – Romani 8,6.
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de Dumnezeu şi iconomia Fiului lui Dumnezeu,” în Filocalia 2, trad. Dumitru 
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Sf. Maxim Mărturisitorul, „Suta a treia capetelor despre dragoste,” în 
Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 115 – 
Romani 8,8.
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Sf. Nichita Stithatul, „Suta a doua a capetelor naturale: despre curățirea 
minții,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 269 
– Efeseni 6,17.

Sf. Nichita Stithatul, „Suta a treia a capetelor despre cunoştință, de-
spre iubire şi despre desăvîrşirea vieții,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1977), 322 – Efeseni 4,13.

Sf. Nichita Stithatul, „Suta a treia a capetelor despre cunoştință, de-
spre iubire şi despre desăvîrşirea vieții,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1977), 327 – Efeseni 4,13.

Sf. Petru Damaschinul, „Cuvântul 19,” în Filocalia 5, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1976), 247 – Efeseni 6,12.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Cum se unesc toți sfinții cu Hristos şi 
Dumnezeu,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 
149 – Efeseni 5,32.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Dacă nu se vor naşte toți cei mai înainte rân-
duiți din neam în neam până la ziua de apoi şi nu vor ajunge la plinire, nici lumea 
de sus nu se va plini,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 152 – Efeseni 4,13.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Despre întruparea Cuvântului şi în ce chip s-a 
întrupat El pentru noi,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 133-4 – Efeseni 5,30.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Una sută capete de Dumnezeu cuvântătoare 
și făptuitoare (teologice și practice),” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1977), 67 – Efeseni 5,6.

Sf. Teodor al Edesei, „Una sută capete folositoare,” în Filocalia 4, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 232 – Efeseni 4,13.
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Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea epistolelor către galateni, efeseni, fil-
ipeni şi coloseni a slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / 
Alexandria: Cartea Ortodoxă, 2006), 400 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Negoiță, Ilie, „Sfântul Ioan Hrisostom despre unitatea Bisericii în 
Comentariul la Epistola către Efeseni a Sfântului Apostol Pavel,” O 1-2 (1962): 
198-205.

Zamfir, Modest, „Eclesiologia paulină reflectată în comentariul Sfântului 
Ioan Gură de Aur la Epistola către Efeseni,” O 4 (1982): 492-502.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

Filipeni
Texte traduse

Calist Patriarhul, „Tâlcuire la: «Aceia erau de neam bun de la răsăriturile 
soarelui» (Iov 1, 3),” în Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1979), 332 – Filipeni 3,7.

Calist și Ignatie Xanthopol, „E de trebuință să cunoaştem minunea 
Sfintelor Taine şi ce este ea, pentru ce s-a dat şi care este folosul ei,” în Filocalia 8, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 217 – Filipeni 4,7.
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Sf. Casian Romanul, „Despre înfrânarea pântecelui,” în Filocalia 1, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 100 – Filipeni 3,20.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre mâncare,” în Filocalia 7, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1977), 194 – Filipeni 4,12-13.

Ilie Ecdicul, „Capete despre făptuire şi contemplație,” în Filocalia 4, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 308 – Filipeni 1,23.

Ilie Ecdicul, „Capete despre făptuire şi contemplație,” în Filocalia 4, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 318 – Filipeni 4,7.

Sf. Ioan Gură de Aur, Comentariile sau Explicarea Epistolei către filipeni a 
Sfântului Apostol Pavel (Cluj-Napoca: Icos, 1998), 288 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Epistolele către Filipeni şi către Coloseni, 
trad. de Costachi Veniamin (Iași: Doxologia, 2019), 376 p.

Sf. Ioan Scărarul, „Despre fericita şi pururea pomenita ascultare,” în 
Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 99 – Filipeni 4,14.

Sf. Petru Damaschinul, „Despre nepătimire,” în Filocalia 5, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1976), 117 – Filipeni 4,12-13.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea epistolelor către galateni, efeseni, fil-
ipeni şi coloseni a slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / 
Alexandria: Cartea Ortodoxă, 2006), 400 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Băjău, Constantin, „Aspecte ale teologiei dogmatice şi morale în Omiliile 
Sfântului Ioan Gură de Aur la Epistola către Filipeni,” AFTOC 11 (2003): 191-205.

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.
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Porneală, Claudiu, „«Lauda în Domnul – îngăduită și lauda oprită» în 
Epistola către Filipeni a Sfântului Apostol Pavel (4, 13) și în Regulile mici ale 
Sfântului Vasile cel Mare (întrebarea 247),” MO 1-4 (2011): 177-186.

Seviciu, Traian, „Probleme de învățătură şi viață creștină în comentariul 
Sfântului Ioan Gură de Aur la Scrisoarea paulină către Filipeni,” ST 7-8 (1960): 
500-516.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

Coloseni
Texte traduse

Calist Patriarhul, „Despre altă vedere (contemplație),” în Filocalia 8, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 285 – Coloseni 1,15.

Calist Patriarhul, „Despre altă vedere (contemplație),” în Filocalia 8, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 283 – Coloseni 2,9.

Calist Patriarhul, „Duhul lui Dumnezeu locuieşte în cei credincioşi,” în 
Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 360 – Coloseni 1,16.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Iarăşi despre mintea curată,” în Filocalia 
8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 143 – Coloseni 3,9-10.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Începutul oricărei lucrări după Dumnezeu 
este să viețuim potrivit cu poruncile Mântuitorului. Iar sfârşitul ei este să ne în-
toarcem la harul desăvârşit al Preasfântului şi de viață începătorului Duh, dat nouă 
prin dumnezeiescul Botez,” în Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: 
IBMO, 1979), 20 – Coloseni 3,9-10.

Avva Dorotei, „Despre lepădare,” în Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1980), 490 – Coloseni 3,5.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 501 – Coloseni 2,9.

Sf. Grigorie Palama, „Cuvânt pentru cei ce se liniştesc cu evlavie. Al doi-
lea din cele din urmă. Despre rugăciune,” în Filocalia 7, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1977), 254 – Coloseni 3,5.
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Sf. Grigorie Sinaitul, „Despre citire,” în Filocalia 7, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1977), 185 – Coloseni 4,6.

Sf. Isaac Sirul, „Cuvântul LXII,” în Filocalia 10, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1981), 314 – Coloseni 3,9-10.

Sf. Isaac Sirul, „Despre deosebirea lacrimilor,” în Filocalia 10, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1981), 438 – Coloseni 3,1.

Sf. Isichie Sinaitul, „Suta Întâia,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 48 – Coloseni 2,3.9.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Epistolele către Filipeni şi către Coloseni, 
trad. de Costachi Veniamin (Iași: Doxologia, 2019), 376 p.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „A patra sută a capetelor despre dragoste,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 151 – 
Coloseni 2,3.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întâia sută a capetelor despre dragoste,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 84 – 
Coloseni 3,5.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă: «Dezbrăcând 
Căpeteniile şi Stăpâniile...» şi celelalte? Şi cum era îmbrăcat cu ele, odată ce a fost 
fără de păcat?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005), 86-7 – Coloseni 2,15.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Despre întruparea Cuvântului şi în ce chip s-a 
întrupat El pentru noi,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 133-4 – Coloseni 2,9.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea epistolelor către galateni, efeseni, fil-
ipeni şi coloseni a slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / 
Alexandria: Cartea Ortodoxă, 2006), 400 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.
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Studii

Băjău, Constantin, I., „Aspecte din viața creştinilor, oglindite în comentar-
iul Sfântului Ioan Gură de Aur la Epistola către Coloseni,” AB 1-3 (2006): 24-32.

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

1 Tesaloniceni
Texte traduse

„Din viața Sfântului Grigorie, Arhiepiscopul Salonicului, Făcătorul de min-
uni,” în Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 550 – 1 
Tesaloniceni 5,17.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Darul şi harul mai presus de fire, sălăşluit 
prin Duhul Sfânt în cei credincioşi,” în Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1979), 17 – 1 Tesaloniceni 4,9.

Sf. Diadoh al Foticeei, „Cuvânt ascetic,” în Filocalia 1, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 344 – 1 Tesaloniceni 5,19.

Avva Dorotei, „Despre trebuința de a răbda încercările fără turburare şi 
cu mulțumire,” în Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 
609 – 1 Tesaloniceni 5,18.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Comentariu la Epistola I către Tesaloniceni,” trad. 
de Marcel Hancheş, AB 7-9 (2004): 87-91.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre prietenie la I Tesaloniceni,” trad. de Marcel 
Hancheș, AB 1-3 (2011): 74-79.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Cuvânt ascetic prin întrebări şi răspunsuri,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 45 – 1 
Tesaloniceni 5,17.

Sf. Petru Damaschinul, „Despre binefacerile generale şi particulare ale lui 
Dumnezeu,” în Filocalia 5, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1976), 
147 – 1 Tesaloniceni 5,18.
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Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Băjău, Constantin, „Învățăminte morale în tâlcuirea Sfântului Ioan Gură 
de Aur la Epistolele I şi II Tesaloniceni,” AFTOC 14 (2005): 83-95.

Băjău, Constantin, „Modalități de educație a creştinilor, oglindite în pre-
ocupările Sfântului Ioan Gură de Aur la Epistolele I şi II Tesaloniceni,” AFTOC 
13 (2005): 63-73.

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

2 Tesaloniceni
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la epistola a II-a către Tesaloniceni, trad. de 
P. Caraiani și S. Petraru (Craiova: Apologet, 2009), 64 p.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolelor către tesaloniceni, Timotei, 
Tit şi Filimon ale slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia, 
2014), 359 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.
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Studii

Băjău, Constantin, „Învățăminte morale în tâlcuirea Sfântului Ioan Gură 
de Aur la Epistolele I şi II Tesaloniceni,” AFTOC 14 (2005): 83-95.

Băjău, Constantin, „Modalități de educație a creştinilor, oglindite în pre-
ocupările Sfântului Ioan Gură de Aur la Epistolele I şi II Tesaloniceni,” AFTOC 
13 (2005): 63-73.

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

1 Timotei
Texte traduse

Evagrie Ponticul, „Cuvânt despre rugăciune împărțit în 153 de capete,” 
în Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 
91 – 1 Timotei 6,12.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 455 – 1 Timotei 5,6.

Sf. Grigorie Palama, „Despre împărtăşirea dumnezeiască şi îndumnezei-
toare; sau despre simplitatea dumnezeiască şi mai presus de fire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 386 – 1 Timotei 6,16.

Ilie Ecdicul, „Capete despre rugăciune,” în Filocalia 4, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 294 – 1 Timotei 6,8.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Epistolele I şi II către Timotei, către Tit şi 
către Filimon, trad. de Costachi Veniamin (Iași: Doxologia, 2020), 406 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuiri la Epistola întâi către Timotei a sfântului 
Apostol Pavel (București: Nemira, 2005), 208 p.

Sf. Isichie Sinaitul, „Cuvânt despre trezvie și virtute,” în Filocalia 4, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 60 – 1 Timotei 4,8.
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Sf. Marcu Ascetul, „Despre legea duhovnicească, în 200 de capete,” în 
Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 233 
– 1 Timotei 1,7.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „A patra sută a capetelor despre dragoste,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 149 – 
1 Timotei 4,8.

Sf. Nichita Stithatul, „ Suta a doua a capetelor naturale, despre curățirea 
minții,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 292 
– 1 Timotei 4,8.

Sf. Petru Damaschinul, „Despre porunca a doua și despre nașterea plân-
sului din temere,” în Filocalia 5, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1976), 85 – 1 Timotei 2,8.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Toți sfinții zămislesc în ei pe Cuvîntul lui 
Dumnezeu în chip apropiat cu Născătoarea de Dumnezeu şi Îl nasc pe El şi El se 
naşte în ei şi ei se nasc din El. În ce fel sînt fii şi frați şi mame ale Lui,” în Filocalia 
6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 161 – 1 Timotei 1,15.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolelor către tesaloniceni, Timotei, 
Tit şi Filimon ale slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia, 
2014), 359 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilie la cuvintele «Ia aminte de tine însuți»,” trad. 
de D. Fecioru, MO 1-2 (1974): 55-62.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.
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2 Timotei
Texte traduse

Evagrie Ponticul, „Despre slava deşartă,” în Filocalia 1, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 62 – 2 Timotei 2,11.

Ilie Ecdicul, „Capete morale,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 287 – 2 Timotei 2,15.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Epistolele I şi II către Timotei, către Tit şi 
către Filimon, trad. de Costachi Veniamin (Iași: Doxologia, 2020), 406 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuiri la Epistola a doua către Timotei, Epistola 
către Tit, Epistola către Filimon ale sfântului Apostol Pavel (București: Nemira, 
2005), 232 p.

Sf. Ioan Scărarul, „Despre nemâniere şi blândețe,” în Filocalia 9, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 191 – 2 Timotei 4,2.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Despre al doilea fel de rugăciune,” în Filocalia 
8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 531 – 2 Timotei 4,8.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Închipuirile deşarte ale celor nedesăvârşiți,” în 
Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 170 – 2 Timotei 
2,21.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolelor către tesaloniceni, Timotei, 
Tit şi Filimon ale slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia, 
2014), 359 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.
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Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

Tit
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Epistolele I şi II către Timotei, către Tit şi 
către Filimon, trad. de Costachi Veniamin (Iași: Doxologia, 2020), 406 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuiri la Epistola a doua către Timotei, Epistola 
către Tit, Epistola către Filimon ale sfântului Apostol Pavel (București: Nemira, 
2005), 232 p.

Sf. Ioan Scărarul, „Despre dreapta socoteală bine deosebitoare,” în Filocalia 
9, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 351 – Tit 3,10.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolelor către tesaloniceni, Timotei, 
Tit şi Filimon ale slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia, 
2014), 359 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.
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Filimon
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Epistolele I şi II către Timotei, către Tit şi 
către Filimon, trad. de Costachi Veniamin (Iași: Doxologia, 2020), 406 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuiri la Epistola a doua către Timotei, Epistola 
către Tit, Epistola către Filimon ale sfântului Apostol Pavel (București: Nemira, 
2005), 232 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilii la Epistola către Filimon,” trad. de Gabriela 
Radu, O 3 (2016): 210-233.

Sf. Teodoret al Cirului, Tâlcuire la Epistolele Sfântului Apostol Pavel, vol. 
1, trad. de Iulia Cărare și Mircea Ștefan (Iași: Doxologia, 2015), 334 p.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolelor către tesaloniceni, Timotei, 
Tit şi Filimon ale slăvitului şi prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia, 
2014), 359 p.

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.

Evrei
Texte traduse

Calist Catafygiotul, „Cele ce s-au păstrat din capetele prea înalte şi de 
dreaptă judecată (silogistice) despre unirea dumnezeiască şi viața contemplativă,” în 
Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 443 – Evrei 3,12.
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Calist Patriarhul, „Despre altă vedere (contemplație),” în Filocalia 8, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 285 – Evrei 1,3.

Calist Patriarhul, „Despre rugăciune,” în Filocalia 8, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1979), 262 – Evrei 4,16.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Care este efectul nemijlocit al căldurii in-
imii?,” în Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 127 – 
Evrei 12,29.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Iarăşi despre închipuirile şi întipăririle 
minții şi despre semnele amăgirii şi ale adevărului. Care sunt semnele amăgirii?,” în 
Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 165 – Evrei 12,14.

Sf. Casian Romanul, „Despre înfrânarea pântecelui,” în Filocalia 1, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 102 – Evrei 12,16.

Avva Dorotei, „Despre clădirea şi buna întocmire a virtuților sufletului,” în 
Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 619 – Evrei 11,6.

Sf. Filotei Sinaitul, „Capete despre trezvie,” în Filocalia 4, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 112 – Evrei 12,14.

Sf. Grigorie Palama, „Despre împărtăşirea dumnezeiască şi îndumnezei-
toare,” în Filocalia 7, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 380 – 
Evrei 2,4.

Ilie Ecdicul, „Capete morale,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 288 – Evrei 11,1.

Sf. Ioan Scărarul, „Cuvântul XV,” în Filocalia 9, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1980), 240 – Evrei 2,7.

Sf. Isaac Sirul, „Cuvântul LVI,” în Filocalia 10, trad. Dumitru Stăniloae 
(București: IBMO, 1981), 286 – Evrei 5,14.

Sf. Isaac Sirul, „Cuvântul LXXXIV,” în Filocalia 10, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1981), 422 – Evrei 1,14.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul I,” în Filocalia 12 trad. Dumitru Stăniloae 
(București: Harisma, 1991), 39 – Evrei 4,13.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Fragmente din cuvintele Avei Isaia,” în Filocalia 12 
trad. Dumitru Stăniloae (București: Harisma, 1991), 274 – Evrei 12,29.

Sf. Isichie Sinaitul, „Cuvânt despre trezvie și virtute,” în Filocalia 4, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 68 – Evrei 7,19.
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Sf. Marcu Ascetul, „Despre legea duhovnicească, în 200 de capete,” în 
Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 233 
– Evrei 11,1.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Cuvânt ascetic prin întrebări şi răspunsuri,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 66 – 
Evrei 12,14.

Sf. Simeon Metafrastul, „Despre libertatea minții,” în Filocalia 5, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1976), 372 – Evrei 12,8.

Sf. Simeon Metafrastul, „Despre rugăciune,” în Filocalia 5, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1976), 310 – Evrei 3,12.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Dacă nu se vor naşte toți cei mai înainte rân-
duiți din neam în neam până la ziua de apoi şi nu vor ajunge la plinire, nici lumea 
de sus nu se va plini,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 152 – Evrei 12,22.

Sf. Teodor al Edesei, „Una sută capete folositoare,” în Filocalia 4, trad. 
Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 206 – Evrei 12,14.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tîlcuirea Epistolei către evrei a slăvitului şi 
prea-lăudatului Apostol Pavel (București: Sophia / Alexandria: Cartea Ortodoxă, 
2011), 296 p. 

Volume

Băjău, Constantin, Actualitatea omiliilor hrisostomice la Epistolele pauline 
(Craiova: Universitaria, 2007), 208 p.

Studii

Căciulă, Olimp N., „Fer. Teodoret al Cirului: Explicarea celor paisprezece 
epistole ale Sfântului Apostol Pavel,” GB 5-6 (1955): 302-310.

Zisis, Teodor, „Apostolul Pavel ca model de păstor în operele Despre Preoţie 
ale Părinților,” în „Urmând dumnezeieştilor Părinţi”. Eseuri asupra Tradiţiei Patristice, 
trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 55-90.
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Epistolele sobornicești

Iacob
Texte traduse

Calist Catafygiotul, „Cele ce s-au păstrat din capetele prea înalte şi de 
dreaptă judecată (silogistice) despre unirea dumnezeiască şi viața contemplativă,” în 
Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 462 – Iacob 1,17.

Sf. Grigorie Sinaitul, „Capete foarte folositoare în acrostih,” în Filocalia 
7, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 138 – Iacob 2,18.

Ilie Ecdicul, „Capete morale,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 284 – Iacob 3,2.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul XXI,” în Filocalia 12 trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Harisma, 1991), 153 – Iacob 1,26.

Sf. Isichie Sinaitul, „Suta a doua,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 73 – Iacob 3,2.

Sf. Isichie Sinaitul, „Suta a doua,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 90 – Iacob 4,6.

Sf. Isichie Sinaitul, „Suta a doua,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 73 – Iacob 4,17.

Sf. Marcu Ascetul, „Întrebări. Acuma te mai rabd, că nu desființezi 
momeala (atacul) Satanei,” în Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia 
Arhidiecezană, 1947), 298 – Iacob 4,7.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „A doua sută a capetelor despre dragoste,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 149 – 
Iacob 4,3.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. «Mult poate rugăciunea lucra-
toare a dreptului» (Iacob 5,16). Ce înseamnă «lucrătoare»?,” în Filocalia 3, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 161.

Sf. Teofilact al Bulgariei, „Tâlcire cu de-amănuntul la Epistolele sobor-
nicești,” trad. de monahii Grigorie și Gherontie, O 3 (2012): 187-206 / 4 (2012): 
193-212.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tâlcuire cu de-amănuntul la Epistolele Soborniceşti, 
trad. de monahii Grigorie și Gherontie (Iași: Doxologia, 2016), 204 p.
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Volume

Uscă, Ioan Sorin, Noul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. IX Epistolele 
Soborniceşti (Bucureşti: Christiana, 2022).

1 Petru
Texte traduse

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul XXV,” în Filocalia 12 trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Harisma, 1991), 194-5 – 1 Petru 2,2.

Sf. Isichie Sinaitul, „Suta Întâia,” în Filocalia 4, trad. Dumitru Stăniloae 
(Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1948), 51 – 1 Petru 5,8.

Sf. Marcu Ascetul, „Întrebări. Acuma te mai rabd, că nu desființezi 
momeala (atacul) Satanei,” în Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia 
Arhidiecezană, 1947), 298 – 1 Petru 5,8.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. «Ca al unui miel neîntinat şi nes-
purcat, care este Hristos, cunoscut mai înainte de întemeierea lumii, dar arătat în 
timpurile din urmă pentru noi». De cine cunoscut mai înainte?,” în Filocalia 3, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 356 – 1 Petru 1,19-20.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. «Intru aceasta vă bucurați puțin 
acum, măcar că trebuie să vă întristați în multe feluri de încercări» (1 Petru 1,6). 
Cum, întristat fiind cineva în încercări, poate să se bucure întru cele ce se întris-
tează?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 
331.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă cuvântul scris în 
Epistola sobornicească a lui Petru: «Ca să fie judecați după oameni cu trupul şi să 
trăiască după Dumnezeu cu duhul» (1 Petru 4,6)?,” în Filocalia 2, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 277.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă: «Spre aceasta şi 
morților s-a binevestit, ca să fie judecați cu trupul după om şi să trăiască cu Duhul 
după Dumnezeu» (1 Petru 4,6)? Cum sunt judecați morții cu trupul?,” în Filocalia 
3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 356.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Ce înseamnă: «Vremea este să 
înceapă judecata de la casa lui Dumnezeu»? Sau: «dacă dreptul abia se mântu-
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ieşte»?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 
365 – 1 Petru 4,17-18.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Dacă fericiții Prooroci ne-au lă-
sat în scris cele ce au răsunat în urechile lor de la Duhul, casă le căutăm şi să le 
cercetăm, cum şi cu ce căutare şi cercetare le-au căutat şi cercetat, odată ce le-au 
răsunat în urechi şi au scris cele descoperite lor?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 341 – 1 Petru 1,10-12.

Sf. Petru Damaschinul, „Despre a cincea cunoştință,” în Filocalia 5, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1976), 109 – 1 Petru 5,5.

Sf. Teofilact al Bulgariei, „Tâlcire cu de-amănuntul la Epistolele sobor-
nicești,” trad. de monahii Grigorie și Gherontie, O 3 (2012): 187-206 / 4 (2012): 
193-212.

Sf. Teofilact al Bulgariei, Tâlcuire cu de-amănuntul la Epistolele Soborniceşti, 
trad. de monahii Grigorie și Gherontie (Iași: Doxologia, 2016), 204 p.

Volume

Uscă, Ioan Sorin, Noul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. IX Epistolele 
Soborniceşti (Bucureşti: Christiana, 2022).

2 Petru
Texte traduse

Sf. Diadoh al Foticeei, „Cuvânt ascetic,” în Filocalia 1, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 372 – 2 Petru 2,20.

Avva Dorotei, „Despre frica de chinurile viitoare și despre trebuința ca cel 
ce voieşte să se mântuiască să nu uite niciodată de grija mântuirii sale,” în Filocalia 
9, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1980), 604 – 2 Petru 2,20.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 494 – 2 Petru 1,4.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Despre întruparea Cuvântului şi în ce chip s-a 
întrupat El pentru noi,” în Filocalia 6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 
1977), 135 – 2 Petru 3,10.13.
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Volume

Uscă, Ioan Sorin, Noul Testament în tâlcuirea Sfinţilor Părinţi. IX Epistolele 
Soborniceşti (Bucureşti: Christiana, 2022).

1 Ioan
Texte traduse

Fer. Augustin, Despre iubirea absolute: comentariu la Prima Epistolă a lui 
Ioan, trad. de R. Matei, M. A. Vannier și C. Bădiliță (Iași: Polirom, 2003), 337 p.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Despre credință, nădejde şi dragoste,” în 
Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 195 – 1 Ioan 4,8.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Despre mângâierea dumnezeiască şi cea 
prefăcută,” în Filocalia 8, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 169 
– 1 Ioan 4,6.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Dumnezeieştii Părinți ne-au predat să spu-
nem rugăciunea în chipuri felurite. Şi care este rugăciunea?,” în Filocalia 8, trad. 
Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1979), 111 – 1 Ioan 4,2.

Sf. Diadoh al Foticeei, „Cuvânt ascetic,” în Filocalia 1, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 340 – 1 Ioan 4,18.

Avva Dorotei, „Despre frica de Dumnezeu,” în Filocalia 9, trad. Dumitru 
Stăniloae (București: IBMO, 1980), 512 – 1 Ioan 4,18.

Cuv. Isaia Pustnicul, „Cuvântul XXV,” în Filocalia 12 trad. Dumitru 
Stăniloae (București: Harisma, 1991), 199 – 1 Ioan 2,13.

Sf. Marcu Ascetul, „Despre legea duhovnicească, în 200 de capete,” în 
Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 239 
– 1 Ioan 2,15-16.

Sf. Grigorie Palama, „150 Capete despre cunoştința naturală, despre 
cunoaşterea lui Dumnezeu, despre viața morală şi despre făptuire,” în Filocalia 7, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 465 – 1 Ioan 4,16.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „A doua sută a capetelor despre dragoste,” 
în Filocalia 2, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 102 – 
1 Ioan 2,15-16.
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Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Dacă «cel ce se teme nu e desăvârşit 
în iubire», cum «nu le lipseşte nimic celor ce se tem de El» (1 Ioan 4,18)? Iar dacă 
nu le lipseşte nimic, sunt desăvârşiți. Dar atunci cum nu e desăvârşit cel ce se 
teme?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 54.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Dacă, după Sfântul loan: «Cel ce 
se naşte din Dumnezeu nu face păcat, că sămânța Lui rămâne în el şi nu poate 
păcătui» (1 Ioan 3,9), iar cel născut din apă şi din Duh s-a născut din Dumnezeu, 
cum noi cei născuți din Dumnezeu prin Botez, putem păcătui?,” în Filocalia 3, 
trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 2005), 54.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. În ce înțeles zice iarăşi Sfântul 
Ioan: «Fraților, acum suntem fii ai lui Dumnezeu şi nu s-a arătat încă ce vom fi» 
(1 Ioan 3,2)? Şi ce vrea să spună Sfântul Pavel prin cuvintele: «Iar nouă ne-a de-
scoperit Dumnezeu prin Duhul, căci Duhul toate le cercetează până şi adâncurile 
lui Dumnezeu» (1 Corinteni 2,10)? Ce trebuie în sfârşit să înțelegem prin «aceea 
ce vom fi»?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005), 60.

Sf. Maxim Mărturisitorul, „Întrebări. Sfântul Ioan zice: «Dumnezeu 
este lumină», dar după aceea adaugă: «dacă umblăm în lumină, precum El însuşi 
este în lumină». În ce înțeles spune despre Acelaşi aici că «este în lumină», ca ceva 
în altceva?,” în Filocalia 3, trad. Dumitru Stăniloae (București: Apologeticum, 
2005), 60 – 1 Ioan 1,5.7.

Sf. Nichita Stithatul, „Suta întâi a capetelor despre făptuire,” în Filocalia 
6, trad. Dumitru Stăniloae (București: IBMO, 1977), 230 – 1 Ioan 2,15-16.

Sf. Petru Damaschinul, „Cuvântul 15,” în Filocalia 5, trad. Dumitru 
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trad. de T. Bodogae, MMS 1 (1988): 89-97.

Sf. Grigorie al Nyssei, „Despre iubirea față de săraci și despre facerea de 
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AB 7-9 (2010): 134-146.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Prietenia și iubirea de oameni,” trad. de Aristide 
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trad. de Nicolae Petrescu, MO 4-6 (1981): 220-223.

Volume

Coman, Ioan G., Frumuseţile iubirii de oameni în spiritualitatea patristică 
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trad. de Delia Pătrulescu, AB 10-12 (1994): 123-127. 

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre schimbarea numelor, despre răbdare, despre 
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cieni,” ST 7-8 (1957): 453-478.

Braniște, Marin, „Concepția Sfântului Ioan Gură de Aur despre prietenie 
și dragoste,” ST 9-10 (1957): 649-672.
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cire, frumusețe etc.,” MO 11-12 (1984): 737-745.

Pocăința
Texte traduse

Cuv. Teognost / Sf. Amfilohie al Iconiului, Cuvinte despre pocăinţă şi 
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Omiliile duhovniceşti ale sfântului Macarie Egipteanul (București: Ed. Bizantină, 
2001), 160 p.

Sf. Sofronie al Ierusalimului, Omiliile despre pocăinţă. Viaţa Sfintei 
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Maria Egipteanca, trad. de D. Fecioru (București: IBMO, 2006), 228 p.



6. Morală şi spiritualitate la Sfinţii Părinţi  |   539

Sf. Ștefan Savaitul, „Omilie despre pocăință,” trad. de Bashar Al-Kishawi 
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(București: Ed. Bizantină, 1997), 88 p.

Evagrie Ponticul, „Capete despre deosebirea patimilor și a gândurilor,” în 
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Evagrie Ponticul, „Despre slava deșartă,” în Filocalia 1, trad. Dumitru 
Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 66.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre slava deşartă şi despre creşterea copiilor (Suceava: 
Ed. Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, 2014), 36 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre slava deşartă şi cum trebuie părinții să-i 
crească pe copii,” trad. de Sebastian Ardelean, AB 4-6 (1994): 101-120 / AB 7-9 
(1994): 85-110.
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Rugăciunea Tatăl Nostru
Texte traduse

Sf. Ciprian al Cartaginei, „Despre rugăciunea domnească (De Dominica 
Oratione),” în PSB 3, trad. de N. Chițescu et al. (București: IBMO, 1981), 
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Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Tatăl Nostru (Beiuș: Buna Vestire, 2005), 
36 p.

Sf. Maxim Mărturisitorul, Scurtă tâlcuire a rugăciunii Tatăl nostru: cu-
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Vlad, Vasile, „Rugăciunea Domnească în Predicile Sfântului Petru 
Hrisologul,” Teologia 4 (2006): 228-256.

Zăvoianu, Corneliu, „Despre «Rugăciunea Domnească» la Tertulian și Sf. 
Ciprian,” GB 3-4 (1976): 364-376. 

Zăvoianu, Corneliu, „Rugăciunea domnească după Sf. Grigorie de Nyssa,” 
GB 9-10 (1981): 882-899.

Zisis, Teodor, „Rugăciunea Domnească în tâlcuirea Sfântului Maxim 
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Patristice, trad. Grigorie Benea (Cluj-Napoca: Renașterea, 2016), 201-214.

Rugăciunea inimii
Texte traduse
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de D. Stăniloae (București: IBMO, 2013), 611-626.

Volume

Ware, Kallistos, Rugăciunea lui Iisus în Scrierile Sfântului Grigorie Sinaitul, 
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Sf. Leon cel Mare, Predici la posturile din perioada Octoihului şi cuvântări 
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trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 286.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post (Suceava: Ed. Arhiepiscopia Sucevei și 
Rădăuților, 2013), 13 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post, trad. de D. Fecioru (București: Basilica, 
2019), 78 p.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post, trad. de D. Fecioru (București: IBMO, 
2009), 52 p.
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Sf. Vasile cel Mare, Despre post, trad. de P. Pîrvuloiu (București: IBMO, 
2010), 155 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvântarea I-a și a II-a despre Post,” trad. de 
Constantin Cornițescu, GB 3-4 (1978): 249, 256-261.
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MO 9-10 (1973): 775-782 / 11-12 (1973): 965-969.
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Băjău, Constantin, „Sfântul Mare Mucenic Teodor în cuvântările secolului 
al IV-lea: Sfântul Grigorie al Nissei, Cuvântare de laudă la Sfântul Mare Mucenic 
Teodor. Și: Nectarie al Constantinopolului, Cuvântul: Pentru ce motiv prăznuim 
în prima Sâmbătă a Postului Mare pomenirea Sfântului Mare Mucenic Teodor,” 
MO 1-4 (2016): 264-276.

Faptele bune și milostenia
Texte traduse

Sf. Ioan Casian, Patima iubirii de arginţi şi vindecarea ei prin milostenie 
(Iași: Trinitas, 2003), 24 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre milostenie, trad. de D. Fecioru (Suceava: Ed. 
Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, 2013), 13 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre schimbarea numelor, despre răbdare, despre 
milostenie, despre tăria credinţei, despre propovăduirea evangheliei şi alte omilii, trad. 
de D. Fecioru (București: IBMO, 2006), 376 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la parabola despre săracul Lazăr şi bogatul 
nemilostiv, (București: Sophia, 2014), 168 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Tâlcuire la Psalmul 7: Judecata lui Dumnezeu – drep-
tate şi milostivire, trad. Parascheva Grigoriu (Iaşi: Doxologia, 2010), 79 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt la parabola despre bogatul nemilostiv şi 
săracul Lazăr,” trad. de D. Fecioru, MO 5-6 (1976): 370-385 / 7-8 (1976): 546-
555 / 9-10 (1976): 735-750 / 1-3 (1977): 148-156 / 4-6 (1977): 422-429 / 7-9 
(1977): 562-570.



564   |   Ghid de Patrologie. Vol. 3

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre dragostea desăvârșită, despre răsplata după 
merite a faptelor și despre căință,” trad. de Dumitru Fecioru, GB 4-5 (1983): 
203-212.

Sf. Marcu Ascetul, „Despre cei ce-şi închipue că se îndreptează din fapte,” 
în Filocalia 1, trad. Dumitru Stăniloae (Sibiu: Tipografia Arhidiecezană, 1947), 272.

Sf. Marcu Ascetul, „Despre cei ce-și închipuie că se îndreptățesc din 
fapte, în 226 de capete,” în Filocalia 1, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 
2008), 300-329.

Studii

Andronic, Vartolomeu, „Faptele bune şi valoarea lor în gândirea Sfântului 
Isaac Sirul,” MO 6 (1989): 36-49.

Apostolu, GhGeorge, „Iubirea și milostenia după Sfântul Ioan Hrisostom,” 
MMS 1 (1989): 50-68.

Boroianu, D.G., „Despre binefacere, milostenie şi răbdare,” BOR 8 (1907): 
892-902.

Carebia, Florin, „Milostenia în viziunea Sf. Ioan Gură de Aur,” AB 1-3 
(2006): 33-39.

Nicolescu, Isaia, „Cuvânt al celui întru sfinți, părintelui nostru Ioan Gură 
de Aur pentru milostenie,” BOR 11-12 (1940): 821-825.

Petcu, Liviu, „Sfântul Vasile cel Mare – panegirist al milosteniei,” în Studia 
Basiliana, vol. III (București: Basilica, 2009), 159-179.

Popa, Ion D., „Sfântul Vasile cel Mare – predicatorul milosteniei,” ST 3-4 
(1971): 224-234.

Popescu, D., „Faptele bune după Sfântul Simeon Noul Teolog,” O 4 (1962): 
540-555.
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Viața creștină
Texte traduse

Sf. Antonie cel Mare, „Învățături despre viața morală a oamenilor și de-
spre buna purtare,” în Filocalia 1, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 2008), 
12-50.

Calist Catafygiotul, „Cele ce s-au păstrat din capetele preaînalte și de 
dreaptă judecată (silogistice) despre unirea dumnezeiască și viața contemplativă,” 
în Filocalia 8, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 2013), 462-610.

Calist și Ignatie Xanthopol, „Cuminecare continuă și cu conștiință cu-
rată (Metoda 91-92),” în Împărtăşirea continuă cu Sfintele Taine. Dosarul unei con-
troverse. Mărturiile Tradiţiei, trad. de Ioan I. Ică jr. (Sibiu: Deisis, 2006), 439-446.

Sf. Diadoh al Foticeii, „Cuvânt ascetic despre viața morală, despre 
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în Filocalia 1, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 2008), 404-468.

Sf. Grigorie Palama, „150 de capete despre cunoștința naturală, despre 
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trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 2013), 501-617.

Sf. Maxim Mărturisitor, „Epistolele despre cele două firi în Hristos și 
despre viața duhovnicească,” în PSB 81, trad. de D. Stăniloae (București: IBMO, 
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Metodiu de Olimp, „Despre viața și purtarea rațională,” în PSB 10, trad. 
de C. Cornițescu (București: IBMO, 1984), 237-241.

Volume

Băjău, Constantin, Părinţi şi scriitori bisericeşti din epoca primară, pilde de 
viaţă şi învăţătură creştină autentică (Craiova: Universitaria, 2010), 365 p.

Mada, Teofan, Familia creştină la Sfântul Ioan Gură de Aur (Arad: Ed. 
Arhiepiscopiei Aradului, 2011).
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Alexe, Ștefan C., „Viața creștină după Bărbații apostolici,” ST 3-4 (1955): 
223-255
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Sfântului Ioan Gură de Aur la Epistola către Coloseni,” AB 1-3 (2006): 24-32. 

Băjău, Constantin, „Trăire virtuoasă după Sfântul Vasile cel Mare,” MO 
1-2 (2000): 75-85.

Bordașiu, Nicolae, „Aspecte ale trăirii creștine în viața și opera Sf. Grigorie 
Teologul,” GB 1-2 (1972): 59-62.

Burlacu, Costel, „Familia creștină în opera Sfântului Ioan Gură de Aur,” 
AB 1-3 (2011): 29-38.

Croitoru, Ion Marian, „Aspecte dogmatice, liturgice şi de viețuire creştină 
privind Sfânta Taină a Botezului în scrieri mistagogice ale Sfântului Ambrozie, 
episcopul Milanului,” în Simpozionul internaţional Sfintele Taine şi familia creştină. 
Dorna-Arini, octombrie 2011 (Sibiu: ASTRA Museum / Iaşi: Vasiliana ’98, 2012), 
405-438.

Ghilezan, Marcela, „Căsătoria şi familia creştină în gândirea Sfântului Ioan 
Gură de Aur,” AB 1-3 (2009): 108-110.

Ioniță, Viorel, „Coordonatele vieții creştine după «Epistola către Diognet»,” 
MA 7-8 (1970): 472-481.

Negrescu, Dan, „Viața creştină în secolul IV, reflectată în versurile Sfântului 
Ambrozie al Milanului,” AB 11-12 (1990): 27-31.

Nișcoveanu, Mircea, „Aspecte din viața creștină în comentariul Sfântului 
Ioan Gură de Aur la Epistolele Pastorale,” GB 7-8 (1964): 671-686. 

Prescure, Vasile, „Viața morală creştină după «Regulile monahale» ale Sfântului 
Vasile cel Mare,” MO 7-9 (1979): 528-534.

Runcan, Nichita, „Educația religioasă a copiiilor în familia creștină după 
învățătura Sfântului Ioan Gură de Aur,” în Pastoraţie şi misiune în viaţa, slujirea 
şi scrierile Sfântului Ioan Gură de Aur (Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujană, 
2015), 9-29.
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Seviciu, Traian, „Probleme de învățătură şi viață creștină în comentariul 
Sfântului Ioan Gură de Aur la Scrisoarea paulină către Filipeni,” ST 7-8 (1960): 
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MO 9-10 (1966): 869-874.

Sf. Ioan Damaschinul, „Cuvânt la Naşterea Prea Sfintei Stăpânei noastre 
Născătoarei de Dumnezeu şi pururi Fecioarei Maria,” trad. de Dumitru Fecioru,” 
MO 7-9 (1980): 616-623.

Sf. Ioan Damaschinul, „Două omilii la Buna Vestire,” trad. de Cornel 
Toma şi Remus Feraru, AB 1-3 (1998): 94-105.

Sf. Neofit Zăvorâtul, Omilii la Maica Domnului, (Iași: Doxologia, 2016), 
144 p.

Sf. Nicolae Cabasila, Viaţa Maicii Domnului. Omilii la Naşterea Maicii 
Domnului, Bunavestire şi Adormirea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu (București: 
Anestis, 2008), 96 p.

Sf. Petru al Argosului, „Cuvânt la Bunavestire,” MO 9-12 (2014): 
253-260.

Omilii și predici la Sărbătorile Sfintei Cruci
Texte traduse

Sf. Filotei Kokkinos al Constantinopolului, „Cuvântare întru preamări-
rea cinstitei și de viață dătătoarei Cruci. Despre poruncile Domnului nostru Iisus 
Hristos. Rânduiala ierodiaconiei,” trad. de Ovidiu Pop-Brâncuș, ST 3 (2012): 
237-266.

Sf. Grigorie Palama, „Cuvânt la cinstita și de viață făcătoare Cruce,” trad. 
de Eugen Moraru, RT 5 (1991): 29-37.

Sf. Grigorie Palama, „Cuvânt la cinstita şi de viață făcătoarea Cruce,” 
trad. de Eugen Moraru, ST 3-4 (1999): 3-13.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilia asupra Patimilor Domnului. Crucea, proslă-
vire a lui Hristos,” trad. de Gheorghe Paschia, O 2 (1982): 272-276.

Sf. Meliton de Sardes, „Omilia despre Sfânta Cruce,” trad. de Ilie Frăcea, 
MA 3-4 (1984): 206-216.

Sf. Sofronie al Ierusalimului, „Cuvânt la Înălțarea Creştineştii Cruci şi 
la Sfânta Înviere,” trad. de Dumitru Fecioru, MO 9-10 (1984): 593-605.
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Panegirice la sfinții de peste an 
Texte traduse

Sf. Efrem Sirul, Cuvântări de laudă la Sfinţi, trad. de Alexandru Prelipcean 
(Iași: Doxologia, 2019), 160 p.

Fer. Ieronim, „Comentariu la Evanghelia după Matei: Tăierea capului lui 
Ioan Botezătorul. Înmulțirea pâinilor. Iisus umblă pe mare,” trad. de Nicolae 
Neaga, AB, 1-3 (1994): 

Sf. Ioan Gură de Aur, Cele Șapte Cuvântări ecomiastice în cinstea Apostolului 
Pavel, trad. de Alexandru Prelipcean (Iași: Doxologia, 2016), 190 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Predici la sărbători împărăteşti şi cuvântări de laudă 
la sfinţi (București: Basilica, 2015), 623 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt de laudă la Sfântul Apostol Pavel,” trad. 
de Dumitru Fecioru, MO 5-6 (1967): 464-468 / BOR 5-6 (1967): 593-601.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cele şapte cuvântări ținute spre lauda Sfântului 
Apostol Pavel,” trad. de Matei Pîslaru, BOR 11-12 (1971): 1211-1223.

Sf. Proclu al Constantinopolului, „Cuvânt de laudă la Sfântul întâiul 
Mucenic Ştefan,” trad. de Dumitru Fecioru, MO 11-12 (1967): 956-959.

Sf. Sofronie al Ierusalimului, „Cuvânt de laudă pentru arhangheli şi în-
geri şi pentru celelalte cete ale puterilor cereşti,” trad. de Nicolae Petrescu, MO 
11-12 (1984): 730-737.

Sf. Sofronie al Ierusalimului, „Lauda Sfinților Apostoli Petru şi Pavel,” 
trad. de Nicolae Petrescu, MO 5-6 (1984): 342-348.

Studii

Băjău, Constantin, „Cuvântarea de laudă la Sfânta Mare Muceniță Varvara 
a Sfântului Petru al Argosului,” MO 5-8 (2017): 256-266.

Băjău, Constantin, „Din Cuvântările Sfântului Petru al Argosului: Cuvânt 
la Sfinții Doctori fără de arginți Cosma și Damian,” MO 9-12 (2017): 256-266.

Boicu, Dragoș, „Proclu al Constantinopolului: Laudatio Sancti Ioannis 
Chrysostomi (CPG 5819),” RT 3 (2017): 222-234. 

Cârstea, N., „Sfântul Ioan Gură de Aur: Despre Sfântul Apostol Paul – 
Homilia I,” RT 6 (1910): 252-257.
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Cârstea, N., „Sfântul Ioan Gură de Aur: Despre Sfântul Apostol Pavel – 
Homilia II,” RT 7-8 (1910): 303-307.

Pareneze
Texte traduse

Sf. Efrem Sirul, Cuvântări către monahii din Egipt. 50 de cuvântări pare-
netice, trad. de Alexandru Prelipcean (Iași: Doxologia, 2021), 204 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt despre căsătorie,” trad. de Marcel Hancheş, 
AB 1-3 (2003): 120-128. 

Sf. Ioan Gură de Aur, „Omilia despre căsătorie. Din comentariul la 
Efeseni,” trad. de Marcel Hancheş, AB 1-3 (2002): 74-83.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt către cei bogați şi Cuvânt de îndemn pentru 
Sf. Botez,” trad. de Constantin Cornițescu, GB 5-6 (1978): 489-504.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilia îndrumătoare la Sf. Botez,” trad. de Dumitru 
Fecioru, GB 3-4 (1979): 257-266.

Necrologuri
Texte traduse

Sf. Ambrozie al Milanului, Viu va fi sufletul meu, părţi alese din Comentariul 
la Psalmul 118, trad. de Constrantin Necula (Sibiu: Ed. Oastea Domnului, 2000), 
112 p.

Sf. Ciprian al Cartaginei, „Despre condiția muritoare a omului,” trad. 
de Adina Roșu, O 3 (2013): 242-265.

Sf. Grigorie al Nyssei, „Cuvântare funebră în cinstea împărătesei Flacilla,” 
trad. Teodor Bodogae, AB 7-8 (1990): 57-65.

Sf. Grigorie al Nyssei, „Despre pruncii morți prematur,” în PSB 30, trad. 
de Teodor Bodogae (București: IBMO, 1998), 409-428.

Sf. Grigorie al Nyssei, „Dialogul despre suflet și înviere,” în PSB 30, trad. 
de Teodor Bodogae (București: IBMO, 1998), 347-408.
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Cuvântări la Anul Nou
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt la calende – Anul Nou,” trad. de Dumitru 
Fecioru, GB 7-8 (1976): 696-705.

Predici, omilii, cuvântări și meditații tematice

Despre Post[ul Mare]
Texte traduse

Sf. Atanasie Sinaitul / Sf. Chiril al Alexandriei / Sf. Ioan Gură de 
Aur / Sf. Grigorie al Nyssei, Omilii pentru Postul Mare (București: Sophia, 
2013), 144 p.

Sf. Efrem Sirul, „Explicarea rugăciunii Doamne şi Stăpânul vieții mele... 
Despre dragoste. Cei lipsiți de dragoste,” trad. de Ilie Frăcea, AB 7-9 (1993): 
105-107. 

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt de sfătuire la începutul Sfântului Post de 
patruzeci de zile,” trad. de Dumitru Fecioru, MO 1-2 (1976): 59-63.

Sf. Vasile cel Mare, Despre post (București: Basilica, 2019), 78 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvântarea I şi a II-a despre Post,” trad. de Constantin 
Cornițescu, GB 3-4 (1978): 249-261.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre post, cuvântul întâi,” trad. de Dumitru 
Fecioru, MO 9-10 (1973): 775-783.

Sf. Vasile cel Mare, „Despre post, cuvântul al doilea ,” trad. de Dumitru 
Fecioru, MO 11-12 (1973): 965-970.

Despre rugăciune
Texte traduse

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt despre rugăciune,” trad. de Dumitru 
Fecioru, O 3 (1983): 421-426.
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Origen, „Despre Rugăciune,” în PSB 7, trad. de Teodor Bodogae, Nicolae 
Neaga, Zorica Lațcu (București: IBMO,1982), 195-292.

Sf. Simeon al Tesalonicului, „Cuvânt despre mântuitoarea numire şi che-
mare a Domnului nostru Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, sfânta cu adevărat 
şi dumnezeiasca rugăciune [isihastă n. trad.],” trad. de Agapie Corbu, AB 7-9 
(1998): 108-113.

Sf. Simeon Noul Teolog, „Rugăciunea a șaptea la Sfânta Împărtășire în 
românește,” trad. de Olimp Căciulă, GB 3-4 (1956): 131-132.

Studii

Neaga, Nicolae, „Sfântul Ioan Gură de Aur: Cuvânt despre rugăciune,” 
MA 5 (1987): 31-34.

Despre credință 
Texte traduse

Sf. Ambrozie al Milanului, „Explicarea simbolului credinței,” trad. de 
Ioan Marin Mălinaş, AB 1-3 (1992): 63-66. 

Fer. Augustin, „Despre învățarea întru credință a neştiutorilor,” trad. Dan 
Negrescu, MB 5-6 (1984): 328-332.

Sf. Grigorie al Nazianzului, „Cuvântarea a XV-a în cinstea Macabeilor. 
Mărturisirea credinței în viața Bisericii. Comentariu teologic,” trad. de Vasile 
Cristescu, ST 2 (2005): 86- 100.

Sf. Grigorie Palama, „Despre credință,” trad. de Eugen Moraru, MA 2 
(1988): 61-63.

Sf. Grigorie al Neocezareei, „Expunere de credință,” în PSB 10, trad. 
de Constantin Cornițescu (București: IBMO, 1984), 38-40.

Sf. Ioan Damaschinul, Cuvânt despre dreapta credinţă. Despre Sfânta 
Treime. Despre Cântarea Trisaghionului, trad. de Laura Enache (Iași: Doxologia, 
2015), 176 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre dragostea desăvârșită, despre răsplata după 
merite a faptelor și despre căință,” trad. de Dumitru Fecioru, GB 4-5 (1983): 
203-212.
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Sf. Niceta de Remesiana, Despre credința creştină ortodoxă,” trad. de 
Ştefan Alexe, MO 9-10 (1973): 783-787.

Sf. Simeon al Tesalonicului, Erminia dumnezeiescului simbol al credinţei 
ortodoxe, trad. de N. Deciu (București: IBMO, 2010), 150 p.

Sf. Simeon al Tesalonicului, „Erminia dumnezeiescului Simbol al cred-
inței ortodoxe – fragment –,” trad. de Nicușor Deciu, O 4 (2010): 205-218.

Sf. Simeon al Tesalonicului, „Tâlcuire la Crez,” trad. de Nicușor Deciu, 
O 1 (2010): 185-198.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilia XV despre credință,” trad. Nicolae Petrescu, 
MB 7-9 (1967): 488-493. 

Sf. Vasile cel Mare, „Omilie despre credință. Omilie despre a nu ne lipsi 
de cele lumeşti şi despre focul din afara Bisericii,” trad. de Dumitru Fecioru, MB 
1-3 (1980): 83-96.

Studii

Băjău, Constantin, „Învățături de credință în predicile Sfântului Atanasie 
cel Mare,” MO 1-4 (2008): 96-111.

Despre virtuți
Texte traduse

Fer. Augustin, Despre răbdare, despre adulter, trad. de Anca Meiroșu (Iași: 
Doxologia, 2019), 176 p.

Fer. Augustin, Despre Înfrânare, trad. de Ilarion Argatu (Iași: Doxologia, 
2017), 110 p.

Calist Patriarhul, „Omilie despre cele patru virtuți generale și despre 
monahiceasca petrecere,” trad. de Laura Enache, Dragoș Bahrim, TV 5-8 (2018): 
165-173.

Sf. Grigorie al Nyssei, „Despre desăvârșire,” în PSB 30, trad. de Teodor 
Bodogae (București: IBMO, 1998), 455-477.
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Sf. Grigorie al Nyssei, „Despre rânduiala cea după Dumnezeu (a vieții) 
și despre nevoința cea adevărată,” în PSB 29, trad. de Dumitru Stăniloae, Ioan 
Buga (București: IBMO), 455-483.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre înfrânare,” trad. de Ilarion Argatu, TV 
9-12 (2015): 236-252.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Prietenia şi iubirea de oameni,” trad. de Aristide 
Geamănu, MO 1-2 (1973): 182-183.

Sf. Leandru al Sevillei, Despre rânduiala fecioarelor şi Dispreţuirea celor 
lumeşti, trad. de Dragoș Dâscă (Iași: Doxologia, 2016), 168 p.

Metodiu de Olimp, „Banchetul sau Despre castitate,” în PSB 10, trad. de 
Constantin Cornițescu (București: IBMO, 1984), 46-120.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre smerenie şi Cuvânt despre invidie,” 
trad. de Constantin Cornițescu,” GB 10-12 (1977): 901-909.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilie despre milă şi dreptate,” trad. de Nicolae 
Petrescu, MO 7-9 (1982): 523-526.

Studii

„Despre cumpătare (extras din Marele Gheronticon),” trad. de Alexandru 
Prelipcean, O 3 (2015): 228-257.

„Din cuvintele prea cuviosului păr. nostru Efrem Sirul: Pentru blândețe, 
pentru înfrânare, pentru adevăr,” RT 4 (1911): 125-126

Nicolescu, Isaia, „Cuvânt al celui întru sfinți, părintelui nostru Ioan Gură 
de Aur pentru milostenie,” BOR 11-12 (1940): 821-825.

Despre patimi
Texte traduse

Fer. Augustin, Despre răbdare, despre adulter, trad. de Anca Meiroșu (Iași: 
Doxologia, 2019), 176 p.

Sf. Ioan Casian, „Despre așezămintele mănăstirești și despre tămăduirile 
celor opt păcate principale,” în PSB 57, trad. de Vasile Cojocaru, David Popescu 
(București: IBMO, 1990), 59-265.
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Sf. Vasile cel Mare, Despre lăcomie de avere. Către bogaţi (București: 
IBMO, 2009), 68 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre smerenie şi Cuvânt despre invidie,” 
trad. de Constantin Cornițescu,” GB 10-12 (1977): 901-909.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt împotriva celor ce se mânie şi împotriva ce-
lor ce se îmbată,” trad. de Constantin Cornițescu, GB 1-2 (1978): 44-56.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilie despre invidie,” trad. de Dumitru Fecioru, 
MO 5-6 (1975): 409-415.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilie împotriva celor ce se îmbată,” trad. de Dumitru 
Fecioru, MB 10-12 (1979): 687-693.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilie împotriva mâniei,” trad. de Dumitru Fecioru, 
MO 7-8 (1975): 547-553.

Studii
Fecioru, Dumitru, „Sfântul Vasile cel Mare. Despre lăcomie,” BOR 4-5 

(1945): 126-140. 

Despre pocăință
Texte traduse

Cuv Teognost / Sf. Amfilohie al Iconiului, Cuvinte despre pocăinţă şi 
moartea, trad. de Laura Enache (Iași: Doxologia, 2014), 100 p.

Sf. Dacian al Barcelonei, Despre cei care se pocăiesc, trad. de Dragoș Dâscă 
(Iași: Doxologia, 2014), 48 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Despre dragostea desăvârșită, despre răsplata după 
merite a faptelor și despre căință,” trad. de Dumitru Fecioru, GB 4-5 (1983): 
203-212.

Sf. Ștefan Savaitul, „Omilie despre pocăință,” trad. de Bashar Al-Kishawi, 
O 2 (2015): 294-301.
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Studii

Bezdechi, Ştefan, „Sf. Ioan Gură de Aur: Despre pocăință: Predica I-a: 
Când se întorsese de la țară,” RT 4 (1938): 150-160.

Boicu, Dragoș, „Omilia Sfântului Ioan Gură de Aur despre reprimirea lui 
Severian (De recipiendo Severiano – CPG 4395),” RT 2 (2019): 288-297.

Despre educația copiilor și tinerilor
Texte traduse

Sf. Vasile cel Mare, Cuvânt către tineri sau Despre folosul ce-l putem trage din 
citirea scriitorilor profani (Râmnicul Vâlcea: Tip. Viitorul Vâlcii D. Presbiterianul, 
1938), 36 p.

Sf. Vasile cel Mare, „Omilia a XXII-a către tineri,” AB 10-12 (2012).

Volume

Bulacu, Mihail, Nobleţea educaţiei creştine după Sfântul Ioan Hrisostom 
(București, 1940), 16 p.

Pătuleanu, Constantin, Sfinţii Părinţi - Despre Educaţie (București: Cuvântul 
Vieții, 2015).

Studii

Noje, Gabriel-Alexandru, „Principii ale utilizării povestirilor biblice în ed-
ucarea moral-religioasă a copiilor, în viziunea Sfântului Ioan Gură de Aur,” în Dr. 
Dacian But-Căpușan (ed.) In Honorem Pr. Lect. univ. dr. Gheorghe Șanta, (Cluj-
Napoca, Presa Universitară Clujană, 2021), 714-722.

Petcu, Liviu, „Părinții Bisericii despre valorificarea filosofiei antice în ed-
ucația tinerilor,” O 4 (2015): 129-147.

Șanta, Gheorghe, „Pedagogia creștină în opera Sf. Grigorie de Nyssa,” 
Studia TO 2 (2009): 135-140.

Tudoran, Simona-Cecilia, „Educația tinerilor la Sfinții Părinți,” RT 1 
(2005): 151-173.
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Despre familie
Texte traduse

Fer. Augustin, Despre folosul căsătoriei. Despre căsătorie şi pofta păcătoasă, 
trad. de A. Mieroșu (București: IBMO, 2015), 211 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Cateheze maritale: omilii la căsătorie, trad. de M. 
Hancheș (Sibiu: Oastea Domnului, 2004), 182 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre căsătoria a doua a văduvelor (Suceava: Ed. 
Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, 2014), 28 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre chipurile iubirii în viaţa de familie: antolo-
gie (Constanța: Elena, 2015), 80 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, Despre familia creştină, trad. de A. Agachi (București: 
Cuvântul Vieții, 2015), 133 p.

Sf. Ioan Gură de Aur, „La cuvântul apostolic: „Dar din pricina desfrânării 
fiecare să-şi aibă femeia sa,” trad. de Dumitru Fecioru, MMS 1-2 (1978): 86-95.

Despre datoriile, atribuțiile și atitudinile creștinilor
Texte traduse

Sf. Grigorie al Nyssei, „Cuvânt către cei îndatorați,” trad. de Vasile 
Răducă, GB 3-4 (1984): 188-204.

Sf. Grigorie al Nyssei, „Despre iubirea față de săraci și despre facerea de 
bine,” în PSB 30, trad. de Teodor Bodogae (București: IBMO, 1998), 444-454.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre mulțumire,” trad. de Constantin 
Cornițescu, GB 7-9 (1977): 651-656.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt despre mulțumire,” trad. de Dumitru Fecioru, 
MO 5-6 (1974): 433-440 / 1-3 (1979): 49-55.

Sf. Vasile cel Mare, „Cuvânt la Mucenița Iulita şi completare la omilia 
rostită mai înainte: despre mulțumire,” trad. de Dumitru Fecioru,” MO 9-10 
(1974): 814-823.

SF. Vasile cel Mare, „Omilie pentru mângâierea unui bolnav,” trad. de 
Nicolae Petrescu, MO 1-2 (1985): 45-49 / MO 2 (1991): 71-76.
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Despre război și pace
Texte traduse

Sf. Grigorie Palama, „Despre pacea cea dintre noi,” trad. de Eugen Moraru, 
MO 2 (1987): 79-83.

Sf. Grigorie Palama, „Omilia I: Datoria de a trăi în pace unul cu altul,” 
MA 1-2 (1983): 33-36.

Sf. Ioan Gură de Aur, „Cuvânt pentru pacea a toată lumea,” trad. de 
Aristide Geamănu, MB 4-6 (1975): 201-204.

Sf. Ioan Gură de Aur, „La cuvântul etic, care zice: «Eu sunt Domnul 
Dumnezeu, cel ce am făcut lumină și întuneric. Cel ce fac pace și zidesc rele»,” 
trad. de Dumitru Fecioru, GB 7-8 (1976): 696-705.

Studii

Belu, Dumitru, „Sf. Grigorie Nisanul: Fericiți făcătorii de pace că aceia fiii 
lui Dumnezeu se vor chema,” MA 1-2 (1958): 127-129.

Boicu, Dragoș, „(Pseudo) Petru Chrysologus, Trei omilii despre pace (LIII, 
CXXXVIII, CXLIX),” RT 4 (2019): 244-254.

Boicu, Dragoș, „Omilia lui Severin de Gabala cu privire la pace (De pace 
– CPG 4214),” RT 3 (2019): 230-252.

Ică, Ioan I., „«Să ucidem războaiele cu cuvântul, și să obținem pacea cu 
pace, nu cu război». Pacea și războiul în lumina ultimelor epistole ale Fericitului 
Augustin,” MA 1-2 (1985): 41-58.

Popescu, Adrian N., „Critica războiului și apărarea păcii la Fericitul 
Augustin,” ST 9-10 (1954): 577-585.

Voicu, Constantin, „Atitudinea Sfinților Părinți față de război,” AB 10-12 
(2001): 7-28.
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Predici și cuvântări cu tematică liturgică
Texte traduse

Sf. Ambrozie al Milanului, Scrieri. Partea 2: Despre sfintele taine. Scrisori. 
Imnuri, trad. de E. Braniște, D. Popescu și D. Negrescu (București: IBMO, 1994), 
422 p.

Sf. Ambrozie al Milanului, „Despre binefacerea Botezului,” trad. de Dan 
Negrescu, AB 10-12 (1991): 115-116. 

Sf. Ambrozie al Milanului, „«De Mysteriis» Despre Sfintele Taine,” în 
PSB 53, trad. de E. Braniște (București: IBMO, 1994), 8-25.

Sf. Ambrozie al Milanului, „De Mysteriis (Despre Sfintele Taine),” trad. 
de Ene Branişte şi Gheorghe Voiusa, ST 5-6 (1965): 286-302.

Sf. Ambrozie Al Milanului, „«De Sacramentis» (Despre Sfintele Taine),” 
trad. de Ene Braniște şi Gheorghe Voiusa, ST 9-10 (1967): 565-599.

Sf. Ambrozie al Milanului, „Dumnezeu a dat preoților puterea de a ierta 
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